

PROGRESOS DE LA CIENCIA

EL PRIMER HOMBRE QUE VOLARÁ EN EL POLO

La expedición Payer y el teniente aviador Menard

¡Más aire en qué volar!

Los aviadores no son como la «pobre tórtola enjaulada» de nuestro poeta Zorrilla. Ellos saben que hay «más aire en qué volar». Ya no tienen bastante con las zonas templadas, donde tantas proezas han realizado disputándose el record de velocidad y el record de altura. Ni en el Polo Norte ni en el Polo Sur, donde otros hombres han realizado maravillas tales como la de sacrificar sus existencias en aras del progreso científico, han penetrado aún los modernos señores del aire. Ahí, en cualquiera región polar, podían los aviadores tener una magnífica expansión. Ahí precisamente van a buscarla.

Es un aviador militar francés el que se dispone a lanzarse a una empresa tan arriesgada. Lámase Víctor Rafael Menard. Formará parte de una gran expedición científica patrocinada por su Gobierno y dirigida por monsieur de Payer. Será un acontecimiento al que deben prestar atención no sólo los hombres de ciencia, sino en general cuantos sienten algún interés por el progreso humano.

Si, como es de suponer, consigue M. Menard ver realizado su propósito, la historia de la aviación le señalará en sitio preferente, por ser el primer hombre que habrá llevado a las misteriosas regiones polares esta gran conquista de la civilización moderna.

Bien merece el intrépido aviador francés que le dediquemos espacio abundante, así por rendirle el homenaje debido, como por informar cumplidamente al público español de la interesantísima expedición polar que para muy en breve se prepara.

La expedición Payer.

M. de Payer, distinguido miembro de la Sociedad de Geografía francesa, ha sido encargado por su Gobierno de preparar y dirigir una expedición científica a las regiones árticas.

Así como de casta le viene al galgo, puede decir M. Payer que se parece a los suyos y les honra continuando la tradición de una familia de exploradores insignes.

Su abuelo, Richard de Payer, exploró el alto Amazonas; su padre, el comandante Payer, descubrió el archipiélago que recibió el nombre de Francisco José, en la región polar ártica.

Hacia ese mismo archipiélago va a encaminarse la expedición de ahora. Muchos años lleva M. de Payer preparándola. Durante ellos, mientras se trazaba un plan bien meditado, ha adquirido una extensa cultura científica, que es considerada como la mejor garantía del resultado de la expedición.

Esta habrá de reducirse a observaciones del más alto interés. No se trata, por tanto, de ningún programa de descubrimientos.

Base de la expedición es el resultado de la realizada por el padre de M. Payer. Hizola en parte a bordo del navio austriaco Tegetoff, en el que embarcó el 13 de junio de 1872 para dirigirse hacia el Polo Norte. El 23 de agosto el buque fué embestido por los glaciares y la deriva comenzó en medio de la ventisca. El 30 del mismo mes apareció en el horizonte la tierra que fué llamada archipiélago Francisco José.

En 1874 la misión procedió al reconocimiento de las nuevas islas. Acompañado de un alférez de navio y de un marinero, el comandante Payer se dirigió resueltamente hacia el Norte, en trineo tirado por perros. El 12 de abril de 1874 plantó la bandera austriaca en el cabo Fligely, punto extremo de latitud Norte hasta entonces alcanzado.

Al regreso hubo que abandonar el Tegetoff. Había quedado el buque completamente empotrado en el hielo. Los víveres fueron depositados en lanchas y éstas montadas sobre trineos. Y comenzó la odisea de los expedicionarios, que al cabo de una marcha heroica de setecientos kilómetros, a través de los lugares más peligrosos, fueron recogidos por un buque ruso, que los reintegró al continente europeo. Los supervivientes eran 22. Algunos habían perecido en el arriesgado viaje.

Años después, Leigh Smith, Jackson, el duque de los Abruzzos, el Príncipe de Mónaco y sobre todo Nansen, fueron al archipiélago Francisco José y realizaron allí importantes trabajos. Pero la región Nordeste, formada por la tierra de Zichy y el grupo de islas Lina, Eva, Adelaida y Huiland, siguió y sigue inexplorada.

A ella, para completar la obra de su padre, va a dirigirse M. de Payer.

Programa de la expedición.

A las preguntas que un redactor de Le Petit Parisien le hizo recientemente, M. de Payer ha contestado lo que sigue:

«Mi navio polar, ya bautizado con el nombre de Petit-Fibre, saldrá del Havre en junio próximo. Es del tipo de los que se utilizan para la caza de las focas.

«Conducirá la misión al Océano glacial ártico e intentará llegar, si el estado de los hielos lo permite, al Nordeste del archipiélago, donde estableceremos una estación. Después volverá a Europa, a fin de evitar la catástrofe fatal, casi inevitable, de su aplastamiento y destrucción.

«En una época determinada, al cabo de uno ó dos años, no lo sé aún, vendrá otra vez, para repatriar a los expedicionarios.

«Durante la invernada realizaremos observaciones meteorológicas, físicas y astronómicas. Un puesto receptor de telegrafía sin hilos nos permitirá, si recibimos la hora de la torre Eiffel, marcar la diferencia de longitud entre París y la estación. Además de esto, durante la noche polar prepararemos los trabajos para la campaña de primavera.

«Al emprender éstos nos distribuiremos en dos grupos. El primero, que mandaré personalmente, intentará un raid hacia el Nordeste. Irá provisto de perros, trineos, pequeñas ballenas y cometas. Su principal objetivo será proceder, si las circunstancias lo permiten, a sondar al Nordeste del grupo de islas de Nansen, para determinar en esta dirección el comienzo de la profundidad abisica (terreno de sedimentación inferior) que limita el continente submarino del Norte de Europa. Dicha cuenca abisica ha sido revelada por Swerdrup, por virtud de los sondajes hechos desde el vapor Fram, completados más tarde por el Príncipe de Mónaco durante su última expedición polar. No es absurdo suponer que esos terrenos abisicos no comienzan inmediatamente después de las islas de Nansen y que el raid proyectado habrá de permitirnos el descubrimiento de nuevas tierras. En todo caso, la marcha será determinada por la sonda y limitada a sus indicaciones y a las observaciones eventuales que se hagan con las cometas.

«Aparte estas investigaciones puramente geográficas, otras observaciones generales serán realizadas a medida que se avance en el raid.

«El otro grupo de expedicionarios, dirigido por el segundo de la misión, se embarcará en un navio mixto de 18 toneladas y se dedicará a efectuar trabajos de hidrografía, topografía, oceanografía, geología, paleontología, glaciología y biología, en los canales y en las islas inexploradas del archipiélago. Estos estudios serán recogidos en monografías.

«Huirá la misión de emprender trabajos sin orden ni método. Creo que serviremos mejor a la Ciencia logrando el estudio completo de una bahía, de un glaciar, de una porción de terreno, por ejemplo, que coleccionando unas cuantas observaciones de cada parte.»

Los jefes de la expedición.

M. de Payer terminó sus manifestaciones refiriéndose a las primeras figuras de la misión, y dijo:

«El estado mayor de la expedición no está todavía definitivamente formado; pero puede anticiparse que lo compondrán, salvo adiciones o sustituciones, un teniente y un alférez de navio designados por el ministro de Marina; dos capitanes de barcos trasatlánticos, MM. Nozal y Bolland; el doctor Chassery, especialista en estudios de glaciología; el doctor Garnier, de tropas coloniales, y el doctor Ployé, del Cuerpo médico de la Marina.

«Acompañará también a la misión el teniente aviador Menard, con dos aeroplanos. Estudiaremos la posibilidad de su utilización en las regiones polares.»

El teniente aviador Menard.

Este hombre intrépido no se contenta con poderse llamar el primer teniente aviador, el primer piloto militar francés que realizó pruebas aéreas; quiere ser también el primer hombre que haya volado en el Polo.

Su carrera ha sido tan brillante como rápida.

Victor Rafael Menard era ajustador mecánico. Tenía diez y ocho años en junio de 1895 cuando abandonó su ciudad natal—Rochefort-sur-Mer—para alistarse en el 20.º regimiento de Artillería, de guarnición en Poitiers.

Suboficial un año más tarde, estuvo durante cuatro meses agregado a la escuela fotoeléctrica del Havre y pasó al Cuerpo de Ingenieros, en calidad de mecánico de dirigibles, con el grado de ayudante.

En 1 de mayo de 1910 fué destinado como jefe mecánico a la primera escuela de aviación militar, fundada en el campo de Chalons y dirigida por el teniente Camerman. Tuvo ocasión de conocer al detalle todo lo referente a motores y aparatos y solicitó autorización para pilotarlos. El aprendizaje lo hizo por sí mismo.

Hizo su primera ascensión el 17 de agosto; el 18 obtuvo el diploma del Aero Club, y el 21 el título de piloto militar.

Del 6 al 18 de septiembre tomó parte en las maniobras de Picardie, llevando como pasajero al teniente Sido.

En enero de 1911 obtuvo el grado de subteniente.

En 1 de febrero realizó en una hora cincuenta minutos el raid Mourmelon-Satory con el capitán Camine.

En junio emprendió la vuelta de Francia, con el teniente Do Huu, como pasajero. Volaron de Mourmelon a Toulouse y quedaron detenidos en esta última etapa por efecto de un accidente.

El 29 de abril de 1912 el teniente Menard fué nombrado caballero de la Legión de Honor. Antes le había sido otorgada la medalla militar que sus jefes pidieron para él en vista de los arriesgados y felices raids que con su biplano ejecutó.

Más de veinte viajes, uno de ellos de cinco horas, alrededor de Reims ó de Mourmelon; numerosas maniobras de guarnición; una se-

rie de brillantes reconocimientos aéreos en el curso de las grandes maniobras de otoño. He ahí lo que ofrece la hoja de servicios de monsieur Menard como teniente aviador.

Es el único oficial que ha tomado parte tres veces, como piloto en las grandes maniobras de otoño: en las de los años 1910, 11 y 12.

Hasta ahora no ha sufrido ningún percance serio.

M. de Payer pensó en el teniente Menard para la expedición al Polo. Entraron en negociaciones. Menard se muestra propicio a la aceptación. El Gobierno francés está dispuesto a autorizarle. Volará en el Polo.

Es empresa arriesgada, peligrosa, la que intenta. Si lo consigue con los dos aparatos que llevará, expresamente contruidos para ese fin, logrará de seguro reunir observaciones meteorológicas, físicas y astronómicas de gran valor para la ciencia.

La sola tentativa de M. Menard basta para ganarse la admiración de todos.

Menard y la aviación.

El teniente aviador Menard, como todos y cada uno de los aviadores, tiene su particular concepto de la aviación.

Sobriamente lo expuso al acudir en diciembre último al concurso abierto por el diario de París Le Matin.

He aquí sus palabras:

«¿Mis primeras impresiones? Gran emoción antes de la marcha. Me preocupaba poco del accidente que pudiera sobrevenirme. Algo más me preocupaba una probable rotura del aparato. Después una alegría enorme y una gran extrañeza por la facilidad de la maniobra. Ya sólo se piensa en hacer cosas magníficas, sin cuidarse del azar que amenaza. La gran altura es la mayor dificultad que hay que vencer. El que la afronta con valentía, está seguro de llegar a ser un buen piloto.»

Así habla el primer hombre que va a volar en el Polo.

VIDAS PINTORESCAS

La odisea de un fugado

Una denuncia.

PARIS. Los gendarmes de Creil acaban de prender a un individuo cuyas aventuras han sido verdaderamente extraordinarias.

Se trata de un tal Andrés Pavier, de veintisiete años de edad, que en 1911 evadióse de la penitenciaría de Donera (Argelia).

Pavier es originario de Saint-Denis. Cuando cayó soldado le incorporaron a un regimiento de Infantería colonial.

Por una leve falta compareció ante un Consejo de guerra.

La pena que le correspondía era dos meses de arresto.

Pero durante los debates se enfureció y dió de bofetadas al coronel que presidía el Consejo.

Le sentenciaron a muerte; pero el defensor apeló, afirmando que Pavier obró impulsado por una calentura de 39 grados y medio, y logró que sólo se le impusiera como castigo cinco años de presidio en Africa.

Pasó en Donera tres años.

Un día, aprovechándose de un descuido de un agente, dió de palos a un tirador argentino que se oponía a su fuga; saltó de la Penitenciaría, dirigiéndose a orillas del Mediterráneo, saltó dentro de una chalupa y ganó alta mar bajo el fuego de una patrulla que había salido en su persecución, y que no logró herirle.

Das días después, unos pescadores españoles le recogieron más muerto que vivo, y le desembarcaron en Valencia.

Dedíose en España al merodeo.

Andando y rodando llegó a los Pirineos y penetró en Francia.

Atravesóla, sin pasar por Saint-Denis, y llegó a Lila en junio del año pasado.

Estató a un tendero y le condenaron, sin saber quién era, a seis días de cárcel.

Hace tres meses, Pavier se domicilió en Saint-Paul, cerca de Creil.

Trabajaba en una fábrica, cerca de Compiègne.

Un día escribió a un diputado, contándole su caso y preguntándole si votarían la amnistía pronto.

El diputado le contestó amablemente, diciéndole que aún no había sido votado nada que le favoreciera, y que debía tomar precauciones si no quería ser preso.

Un día, trabajando, se le cayó la carta.

Recogióla un compañero de trabajo, que la leyó y denunció a Pavier a la gendarmería.

Pavier ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

CONVOCATORIA

ESCUELA NAVAL

La Gaceta publica un real decreto del ministerio de Marina convocando a oposiciones para cubrir 25 plazas en la Escuela Naval.

La parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se convoca a un concurso para cubrir 25 plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar, las cuales se cubrirán por oposición.

Art. 2.º Los requisitos para tomar parte en las oposiciones; la forma de solicitarlo y de acreditar los conocimientos de los candidatos en las asignaturas de Gramática castellana, Geografía e Historia Universal y de España; todo cuanto a los exámenes concierne y las normas para efectuar la adjudicación de las plazas, se ajustarán a los preceptos del reglamento aprobado por real orden de 1.º de febrero de 1913, ampliándose en un año la excepción a que hace referencia la base 3.ª del real decreto de 1.º de febrero de 1912 para la presente convocatoria, y solamente para aquellos opositores que habiendo concurrido a la anterior hubiesen alcanzado el límite máximo de edad ó lo alcanzasen en el transcurso del presente año.

Art. 3.º Los exámenes se efectuarán en la Escuela Naval Militar, empezarán el día 1.º de octubre próximo, y versarán sobre las asignaturas de Francés, Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, con arreglo a los programas aprobados por real orden de 13 de febrero de 1912.

Art. 4.º En cumplimiento del artículo 3.º de la ley de 7 de enero de 1908, queda prohibida toda ampliación del número de plazas convocadas por este decreto.»

ATENEO DE MADRID

Octava conferencia de cultura pedagógica

Ante numeroso público, que sigue con marcado interés el curso de estas conferencias, disertó anoche, sobre «La incultura como enfermedad social», el culto literato y periodista D. Juan Téllez López.

Comenzó diciendo que la incultura es la más grave y la más extendida de las enfermedades sociales. Pero la incultura no es esa ignorancia enorme que llega hasta el analfabetismo, sino la falta de cultura real de muchos de los que se creen cultos. Cultura significa tener el espíritu preparado, abonado, regado y sembrado de conocimientos y sentimientos.

En todas las ciencias y en todas las artes hay conocimientos que sólo necesitan los profesionales; pero hay otros que son indispensables a todos. Saber algo de filosofía, de geografía, de historia, de ciencias naturales, de literatura, es tan conveniente como llevar camisa limpia ó lavarse las manos.

La incultura no es algo privativo de España; es un mal de todas las naciones. Para demostrarlo el orador lee textos de Guyau, de Anatole France, de Stuart Mill y de Elslander.

Las causas de la incultura residen en la educación familiar, en la escuela, en el Instituto, en la Universidad. Su síntoma principal es la falta de idealismo; esa tendencia a lo positivo, a lo práctico; ese filisteísmo, que mide todo por la utilidad que reporta. La vida de un hombre inculto se reparte en cuatro tareas: ganar el alimento, comerlo, dormir y aburrirse. En presencia de no importa qué, pregunta: ¿Para qué sirve? Come para alimentarse. Ama para multiplicar la especie. Estudia para ganar un título académico. Trabaja para el cocido. Para todo entusiasmo tiene un gesto de desdén y la calificación de cursi. No tiene piedad ni tolerancia. La piedad es un sentimiento que se adquiere con la educación. Los niños, los salvajes son crueles.

Habla el Sr. Téllez de los cojos mentales, de los que tienen atrofiada una categoría de conocimientos y sentimientos ó de los que han desarrollado excesivamente otras en perjuicio del equilibrio total. A esta clase pertenecen los científicos que desdennan el arte y los artistas que desdennan la ciencia.

Para prevenir la incultura de las futuras generaciones hay que pagar bien a los maestros y reformar la enseñanza. La educación debe fundarse en que el ser humano es un conjunto indivisible. Para que la ontogenia de la cultura sea igual a su filogenia, la educación debe seguir la misma marcha que ha seguido la Humanidad. Hay que educar primero los instrumentos del conocer y del sentir; infundir luego un conocimiento y sentimiento intuitivos de la Naturaleza y de la obra humana, y transformar, por último, el conocimiento en científico y el sentimiento en artístico, enseñando a observar y a reproducir los fenómenos y las cosas naturales.

Para tratar la enfermedad en la generación presente podemos valerlos de las Universidades populares, de las Bibliotecas, de los Museos, etc. Ensalza el orador a la Prensa, a la que califica de órgano supremo de la cultura y de escuela de idealismo. Lo único que hace el hombre práctico sin tener en cuenta la utilidad es leer el periódico.

Aboga por la creación de escuelas de cultura general y cursos de ésta en todos los establecimientos de enseñanza, en los cuarteles y en los pueblos. Hay un minimum de cultura que puede darse muy bien en un curso auxiliándose del cinematógrafo y del fonógrafo.

No es necesario ser sabios en todo. La cultura es como una torre con muchos pisos, en cada uno de los cuales viven los profesionales de un arte ó de una ciencia. Salvo los imbéciles y los idiotas, todos hemos recorrido alguna vez la torre; pero al pasar por los diversos departamentos, hemos arrojado una mirada desdenosa a aquellos que no nos interesan. Y es necesario que la visita se haga detenidamente, sin perjuicio de quedarse luego en un departamento para toda la vida.

Y es necesario habituarse a no cazar por la pieza, sino por el placer de cazar. Ese es el espíritu de nuestra raza y de nuestra historia. Así, nuestro padre y señor Don Quijote, antes de acometer una empresa, jamás pensó en la utilidad que podría reportarle. (Grandes aplausos.)

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ESPANTOSAS CATASTROFES

Las inundaciones en los Estados Unidos

En Dayton.—En otros puntos.

NUEVA YORK. La situación es cada vez más grave. Sólo en Dayton hay más de tres mil muertos.

El barrio de los negocios sigue ardiendo, y entre las llamas han perecido más de 300 personas.

Los bomberos han sacado, de entre los escombros humeantes, más de 100 cadáveres.

Ha sido proclamado el estado de sitio, porque las turbas de mendigos y ladrones se dedican al saqueo aprovechándose de la consternación general.

Ayer fué muerto a tiros por la Policía un desvalijador de cadáveres.

Se ha logrado arreglar la vía férrea, de modo que llegue todos los días a Dayton un tren procedente de Cincinnati, cargado de víveres, ropas y medicinas.

Mientras las aguas no bajen no se podrá hacer más.

El gobernador del Ohio ha recibido una comunicación telefónica del alcalde de Chillicothe.

Este le dice en ella que 500 personas del citado punto han perecido a causa de la inundación.

En Zanesville, las aguas alcanzan 54 pies de altura. Han cubierto la mayoría de los edificios.

Se calcula que allí se han ahogado 100 personas.

Cincinnati, amenazado.—Otras noticias.

NUEVA YORK. Las inundaciones se extienden.

Cincinnati está amenazado.

Cada vez es más difícil la circulación de los trenes.

Han sido enviadas tropas a West Indianápolis, donde reina una espantosa anarquía. En Columbus (Ohio), los muertos pasan de 600.

Sólo en los Estados de Ohio é Indiana, los que han perecido víctimas del fuego y del agua pasan de 7.000.

Medio millón de personas vagan sin asilo por los encharcados campos.

El tiempo es cruel. Hace un frío espantoso, y se suceden las borrascas de nieve.

Toda la parte baja de la ciudad de Pittsburgh está inundada.

Numerosas fundiciones han cesado en sus trabajos.

Están sin ocupación 100.000 obreros.

El ministro de la Guerra, general Garrison, ha salido para las regiones inundadas.

Lleva la representación del Presidente, Wilson.

Encargará de dirigir el servicio de socorro que organiza el ejército.

Se extiende el desastre.

NUEVA YORK. Se extienden las inundaciones por el Kentucky, el Noroeste de la Virginia y el Oeste de Pensilvania.

Después de Pittsburgh, las aguas han invadido Weeding.

El gobernador de Indiana ha proclamado el estado de sitio en el Oeste de Indianápolis.

Los comerciantes de dichos barrios se han conflagrado, aprovechándose de la catástrofe, para elevar al cuádruple el precio de las mercancías.

Y la multitud ha comenzado a saquear sus tiendas y a ahorcarles de los faroles.

Según despachos de Arkansas, el Mississippi ha subido 37 pies y medio sobre su nivel ordinario, y se ha desbordado, inundando las campiñas en una gran extensión.

Todos sus afluentes han crecido también, de manera alarmantísima.

Continúa la crecida en los cursos superiores de los ríos Hudson, Mohawk y Tennessee.

En el Estado de Nueva York, las inundaciones causan graves daños.

El frío es extraordinario. Ha subido grandemente el precio del carbón.

Infinidad de fábricas no funcionan.

La miseria es espantosa.

Las autoridades se multiplican para socorrer a los siniestrados; pero sus esfuerzos son casi infructuosos ante la magnitud del desastre.

Hacia muchos años que no se registraba en los Estados Unidos una catástrofe tan grande.

El Tratado francoespañol

Comentarios.

PARIS. El Senado aprobó por unanimidad el Tratado francoespañol, después de un discurso del ministro de Negocios Extranjeros, Pichon, muy afectuoso para España.

Todos los periódicos comentan hoy el suceso y se congratulan de que no hubiera en el Senado ninguna nota discordante.

Dicen que el Rey de España esperaba sólo la ratificación del Tratado para venir a París. Afirman que España ha dado un gran paso en la senda que lleva a la política de las alianzas.

Francia y España están unidas, en adelante, por lazos fuertes.

Sus intereses en Marruecos son comunes y esto las obligará a colaboraciones afectuosas.

Todos los periódicos se felicitan de los elogios que en su discurso prodigó Pichon a España.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de marzo de 1863.

TRIESTE 28. En Atenas, el populacho ha asaltado la imprenta de un periódico por que publicaba lo que no halagaba.

PARIS 28. Comunica de Nápoles que se ha descubierto en Palermo una horrorosa conspiración.

Había alistados 200 asesinos, que debían dar libertad á los presos y presidiarios, sorprender las oficinas, apoderarse de los fondos públicos y asesinar á todos los empleados que no fuesen sicilianos.

PARIS 29. La «Gaceta de Silesia», del 28, dice que el marqués Wielopolski ha caído en desgracia en la Corte del Príncipe Constantino.

PARIS 29. La noticia de la toma de Méjico se considera aquí prematura.

El cadáver del Rey Jorge

Los funerales.

ATENAS. Continúa expuesto al público el cadáver del Rey Jorge.

El desfile comienza todos los días á las diez de la mañana.

La gente pasa silenciosa ante el cadáver y se arrodilla respetuosamente.

Sigue la Reina madre penetrando varias veces al día en la capilla ardiente para rezar.

Llegan coronas de todas partes.

Ha sido ya fijada definitivamente la fecha de los funerales.

Serán el próximo miércoles, á las diez de la mañana.

COSAS FRANCESAS

Victimas de una explosión.

OSSES (Bajos Pirineos). En una mina se ha producido una explosión.

A consecuencia del accidente han muerto cuatro obreros, de los cuales tres eran españoles.

Camino de Andrinópolis.

PARIS. Ha marchado á Andrinópolis M. Denazet, ponente del presupuesto de Guerra.

Tiene por objeto su viaje estudiar sobre el terreno los efectos de la Artillería antes de dar su opinión con vistas á las mejoras que se trata de introducir en el Ejército francés.

Movimiento obrero.

PARIS. Asegúrase que están á punto de declararse en huelga los obreros constructores de coches y los mozos de mudanza.

También continúa notándose agitación entre los obreros panaderos.

La enfermedad de M. Constans.

PARIS. Continúa en el mismo estado de gravedad el ex ministro y ex embajador de Francia en Turquía, M. Constans.

Un paracaidas inútil.

PARIS. Esta mañana, en la torre Eiffel, se probó un paracaidas.

Su inventor decía que el aparato era aplicable á los aeroplanos.

Por si la prueba no fuera acompañada por el éxito, en vez de colocarse en el aparato un hombre, se puso, en lugar de éste, un muñeco de 75 kilogramos de peso, relleno de arena.

Manifestaciones y cargas.

PARIS. Ayer, los socialistas de Lila realizaron una manifestación contra el servicio de tres años.

Precedidos de banderas rojas recorrieron, en número de varios miles, las calles céntricas, cantando La Internacional y dando gritos antimilitaristas.

La Policía, viendo que la manifestación de-

generaba en tumulto, acudió para disolverla. Los manifestantes la recibieron á pedradas.

Hubo cargas, heridos y otros excesos. Cuarenta socialistas ingresaron en la cárcel, pero por la noche fueron libertados.

Satisfachisimo efectos Nesfarina. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstituyentes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Bulgaria y Rumania.

SAN PETERSBURGO. El lunes celebrará su primera reunión la conferencia de embajadores encargada de la mediación para tratar de solucionar las diferencias pendientes entre Bulgaria y Rumania.

El Rey Nicolás, indignado.

VIENA. Despachos de Cetigne refieren que hubo aver explicaciones muy vivas entre el Rey Nicolás de Montenegro y los representantes de Austria y Rusia, cuando éstos fueron á comunicarle la petición referente á la plaza de Scutari.

Las cosas han cambiado.

LONDRES. En los círculos diplomáticos se afirma que la toma de Andrinópolis modifica la situación grandemente.

Las Potencias no pueden ya imponer á Bulgaria la frontera que pretendían.

Han de aguardar á conocer las nuevas condiciones de los búlgaros.

Y luego tratarán acerca de ellas.

Chukri en Sofía.

VIENA. Despachos de Sofía dicen que Chukri pachá llegó muy cansado y muy somnoliento.

Negóse á hablar con los periodistas que le esperaban.

Su rostro refleja una gran preocupación. Encerróse en la habitación que le tenían destinada y no ha salido aún de ella.

Le han acompañado hasta Sofía otros diez generales turcos y cinco altos oficiales de su Estado Mayor.

Lo que dice un general turco.

SOFIA. Uno de los generales turcos que han llegado con Chukri pachá ha dicho lo siguiente:

«Ya casi no teníamos viveres.

Las tropas estaban á media ración. La situación era desesperada. Los hospitales estaban llenos de heridos.

Todos los días esperábamos el asalto, y sabíamos que no podíamos resistirlo.

Cuando todo estuvo perdido, Chukri dió órdenes para que fuesen destruidos los establecimientos militares, abandonó el palacio del Gobierno militar y dirigióse á su casa.

El miércoles entró, por el camino de Kirk-Kilissé, una fuerza de Caballería búlgara, compuesta de dos escuadrones.

La mandaba un coronel, que se dirigió al Gobierno militar, donde había un general de división.

Preguntó á éste por Chukri pachá.

Supo que estaba en su casa y encaminóse á ella.

Chukri, en su despacho, quemaba planos y otros papeles importantes.

Entró el coronel y le dijo, simplemente, en alemán:

—General: sois mi prisionero.

Chukri se inclinó, sin responder.

El coronel búlgaro colocó centinelas en la puerta de la casa de Chukri.

Por la tarde llegó el general Iwanoff, que entró en casa de Chukri inmediatamente.

Chukri le entregó su espada, también sin decirle una palabra.»

Sigue el bombardeo.

VIENA. Según despachos de Cetigna, los montenegrinos no han hecho caso de las amenazas de Austria y continúan bombardeando furiosamente á Skutari.

Si persisten en su actitud, Austria movilizará contra ellos parte de su ejército.

Dícese aquí que la flota austro-húngara se dirige á Antivari para hacer una demostración naval.

Un despacho de Londres recibido aquí afirma que Inglaterra, en vista de los sucesos, va á enviar al Adriático una escuadra de cruceros.

¿Arzobispo asesinado?

ROMA. Il Corriere d'Italia publica un telegrama de Cetigna en que se dice que el arzobispo católico de Skutari fué asesinado anteayer.

Trátase, según estas noticias, de una venganza particular.

Llegan heridos.

SOFIA. Llegan á miles los heridos búlgaros, víctimas del asalto de Andrinópolis.

Son muchísimos.

No hay ya sitio donde alojarlos.

Todas las casas están convertidas en hospitales de sangre.

El Gobierno sigue sin publicar la cifra exacta de bajas.

¿Cuántos son?

SOFIA. Tampoco hay modo de averiguar el número de prisioneros turcos.

Unos dicen que son 50.000, 800 de ellos oficiales.

Otros aseguran que 38.000.

Otros que 20.000.

La guarnición de Andrinópolis se componía, al comenzar el sitio, según los diarios turcos, de 45.000 soldados, jefes y oficiales.

Y en los ciento cincuenta y cuatro días de asedio, ha debido experimentar muchas bajas, no sólo á causa del bombardeo, sino también porque hizo más de ochenta salidas, algunas de las cuales se convirtieron en verdaderas batallas.

A Andrinópolis.

SOFIA. Han salido para Andrinópolis casi todos los ministros.

Adoptarán diversas medidas administrativas que regularicen la ocupación búlgara.

Combates en Tchataldja.

CONSTANTINOPLA. En las líneas de Tchataldja continúan los combates.

Los turcos continúan en sus posiciones primitivas, al amparo de la primera línea de fuertes.

Los búlgaros atacaron ayer violentamente, durante la lucha todo el día.

Al anoecer se replegaron y ambos ejércitos suspendieron el fuego.

Consejo.—Convocatoria.

CONSTANTINOPLA. Se ha celebrado Consejo de ministros.

Tratóse de las condiciones de paz.

El gran virir ha convalidado á una asamblea de notables.

Discusión agria.

CONSTANTINOPLA. En la reunión celebrada por el Cuerpo diplomático hubo una discusión bastante agria entre los embajadores de Alemania y Rusia.

Este último terminó por levantarse y decir:

—No discuto más. Aguardaré nuevas instrucciones de mi Gobierno.

Y salió.

El incidente fué muy comentado.

Rumania espera...

VIENA. Un despacho de Bucharest dice que allí se cree que las Potencias, al mismo tiempo que arreglan la cuestión de la paz, arreglarán también las diferencias existentes entre Rumania y Bulgaria.

Y se afirma que harán que ésta ceda á aquella la Silistria.

La salud del Papa

No puede andar.

ROMA. Aunque ya ha pasado el peligro, el estado de salud del Papa sigue siendo poco satisfactorio.

Tiene gran debilidad, sobre todo en las piernas.

No puede andar, y para llevarle de la cama al sillón donde pasa los días, han de reunirse varias personas.

En el Vaticano reina bastante inquietud.

El médico de Su Santidad, aunque no se muestra pesimista, teme, sin embargo, una nueva complicación.

Levantó la linterna que llevaba y el señor de Bucy-Lornans pudo reconocer su cara.

—¡Por aquí, Guillermo!—dijo. El guarda lo reconoció á su vez.

—Señor alcalde—dijo respetuosamente.—¡Ah! ¿Qué feliz casualidad es la que os trae por aquí?

—¿Qué hay, pues, Guillermo?

—Precisamente iba al castillo.

—¿Que ibais al castillo?

—Sí, señor alcalde. ¿Estáis en el bosque hace mucho tiempo?

—Hace una hora, próximamente. Acompañaba á la señora, y nos hemos extraviado. Creía conocer bien esta parte de la selva, ¡pero la noche es tan obscura! Estábamos esperando el día, cuando hemos visto á través de los matorrales la luz de vuestra linterna. Entonces os hemos llamado. ¿Pero por qué ibais al castillo?

—No habéis oído una doble detonación?

—Sí; he pensado que sería algún cazador furtivo...

—No, señor alcalde... ¡Una doble muerte se ha cometido!

Y se interrumpió dando un grito, diciendo:

—¡Mil rayos! ¡Un cadáver!

Había visto de pronto el cadáver, que se balanceaba en el vacío á algunos pasos de distancia.

Levantó la linterna.

—¡El cazador Santiago Millot!—exclamó.—¡El asesino del pobre Gaspar! ¡Se ha hecho justicia á sí mismo el malvado!

CATASTROFES

Nuevas noticias de Dayton.

NUEVA YORK. Han vuelto á reproducirse los incendios en Dayton.

El gobernador del Ohio, Cox, ha ordenado á las Compañías del gas cerrar los gasómetros, porque casi todos los incendios son debidos á roturas de los tubos conductores.

El barrio industrial está completamente arrasado.

El fuego ha devorado la Central telefónica, cuyos empleados tuvieron que huir después de cuarenta y ocho horas de trabajo continuo.

El alcalde de la ciudad ha pedido dinamita para volar los inmuebles que se alzan en la dirección que sigue el fuego.

Los trabajos de salvamento siguen continuamente; pero como la corriente es violentísima, los botes no pueden muchas veces aproximarse á las casas y á los árboles donde los siniestrados buscan refugio.

Varias familias ricas, refugiadas sobre los techos de sus hoteles, prometen á gritos miles de dólares á quien las salve.

Hay un continuo tiroteo, porque la Policía persigue á los rateros revolver en mano.

Algunas mujeres han dado á luz, sin que se las haya podido auxiliar en trance tan apurado.

Nieva abundantemente. De noche, la población sólo es iluminada por el fulgor de los incendios.

Datos aterradores.

NUEVA YORK. Se ha recibido un despacho del alcalde de Dayton.

Este dice en él: «Solo en esta ciudad han perecido 5.000 personas.»

Calculáse las pérdidas materiales causadas hasta ahora por las inundaciones en ochenta millones de dólares.

El teatro en el extranjero

HABANA. En el teatro Albu debutó con *La tempestad* el tenor Ricardo Pastor, que alcanzó un buen éxito.

Emilio Cabello fué también muy aplaudido en su papel, que interpretó de modo admirable.

En el teatro Terry, de Cienfuegos, se ha celebrado el beneficio de la primera tiple cómica Luz Barrilero, que se ha conquistado muchas simpatías en aquella ciudad. Así que no es de extrañar el ruidoso éxito obtenido en su beneficio.

El teatro se hallaba totalmente ocupado por lo más distinguido de aquella sociedad.

En las obras *La cuna*, *Alma de Dios*, *Las binobas* y el entremés titulado *El último capítulo* fué constantemente ovacionada por su notable trabajo artístico, en donde se reveló como lo que es, una buena artista.

Recibió muchos y valiosos regalos de sus amigos y admiradores.

MISCELLANEA

Fallecimiento de un Principe.

PERA REUSS. En Scheleiz ha fallecido el Principe Enrique XIV de Reuss esta tarde.

Licenciamientos.

BUDAPEST. El subsecretario de Estado en el ministerio de la Guerra húngaro ha hecho la declaración de que el cinco por ciento de los hombres movilizados recientemente han sido ya enviados á sus casas, añadiendo que continuarán los licenciamientos.

Choque de trenes.

MARY LE BONNE. Ha ocurrido un choque de trenes, resultando un viajero muerto y 12 heridos.

Disposición pontificia.

ROMA. En vista del voto favorable de la Congregación de Ritos, el Papa ha firmado un decreto declarando venerable á la R. M. María Teresa Deuboché, fundadora en Francia de la Asociación de Reparadoras.

El señor de Bucy-Lornans había tenido tiempo de recobrar toda su sangre fría. Otro guarda que hacía su ronda se presentó también.

—¡Guillermo!—dijo el duque al primer guarda.—¡Vais á llevarme á casa de Santiago Millot! ¡Como alcalde, tengo que hacer las primeras diligencias! ¡Occupaos de este hombre!—dijo al recién venido, indicándole á Santiago, que yacía en el suelo.

Guillermo puso á su camarada al corriente de lo que había pasado.

—¡Ah! ¡El tunante! ¡Ha matado á Gaspar! ¡Oh! ¡Voy á cuidarle, estad tranquilo! ¡Es preciso que viva para morir en el cadalso!

—Marchemos—dijo el duque á Guillermo.

—Un momento—dijo de repente la señora Drouard.—Un momento por favor, os lo ruego.

—¿Qué hay?—preguntó el duque.

—Señor—dijo la comadrona á Guillermo.—¿hacéis el favor de prestarme vuestro cuchillo?

—Con mucho gusto. ¿Para qué?

Y le entregó su cuchillo.

La mujer se acercó á Santiago, recogió la cuerda del ahorcado y cortó un fragmento, que guardó cuidadosamente en el bolsillo.

El guarda sonrió y el duque se encogió de hombros.

—Se dice que esto trae la dicha—dijo Angela.—Esto será un excelente amuleto.

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

De repente resonó muy cerca ruido de pasos, que se pararon junto al árbol en que el cadáver estaba suspendido...

La comadrona fué la primera que lo notó.

—¡Vienen!—dijo.—¡Ois marchar á algunos pasos de aquí?

El duque se estremeció y pareció recobrar sus sentidos.

—¿Qué hay?

—Hay alguien, os digo. ¡Mirad, allá abajo hay un hombre que marcha con una linterna en la mano!

Una luz roja y amarillenta brillaba en efecto en las tinieblas. La luz parecía extinguirse por momentos cuando el hombre que llevaba la linterna pasaba por detrás de los árboles.

—Si llamásemos á ese hombre—dijo Angela—podría...

—No—dijo el duque.—Guardémosnos de ello. ¡Callaos, lo mando!

Pero la comadrona, enloquecida, no le obedeció.

—¡Hola! ¡Por aquí!—gritó.—¡Por aquí!

—¡Desgraciada!—dijo el duque cogiéndola por el brazo y apretándoselo nerviosamente.—¡Nos perdéis!

—¿Quién va?—gritó el hombre que llevaba la linterna.

—¡Somos perdidos!—murmuró el duque.

—¿Qué diría este hombre al encontrar al duque de Bucy-Lornans en medio de los bosques, á las cuatro de la madrugada, en compañía de aquella mujer, y á dos pasos de la abierta fosa de donde habían desenterrado al niño?

Pero súbitamente el señor de Bucy-Lornans recobró la completa posesión de sus facultades en presencia del peligro.

El hombre había oído el llamamiento de la señora Drouard, y marchaba en dirección hacia el sitio donde había sonado la voz.

—¡Por aquí!—gritó el duque á su vez. Había calculado que aquel hombre atestiguaría, si hacía falta, que el señor de Bucy-Lornans, lejos de ocultarse, lo había llamado.

El hombre llegó á juntarse con el duque y la comadrona.

El duque reconoció el traje á la luz de la linterna que llevaba.

—Es un guarda—dijo.

Era efectivamente uno de los camaradas de Gaspar.

—¿Quién va? ¿Quién sois?—dijo con fuerte voz.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de marzo de 1863.

Parece próxima a resolverse la cuestión del derribo de las murallas de Sevilla. Movido el Municipio por el deseo de dar una solución inmediata al problema del ensanche de la ciudad, dió nuevo impulso al expediente instruido para demoler los antiguos muros; pasó éste a informe de la Diputación arqueológica, cuya opinión es muy competente y debía escucharse, y ésta debe emitir su dictamen en un breve.

Describiendo una carta del Ferrol el acto de botar al agua la fragata «Tetuán», dice a propósito de la inteligencia con que ha sido construída:

«El buen concepto que tiene adquirido nuestro Cuerpo de Ingenieros navales se afirmó hoy más y más con la prueba siguiente: antes de botar la fragata habían marcado en ella una pequeña lista blanca, como indicio de su calado, y, efectivamente, sentada en el agua, ni dos líneas discrepó del acertado fallo de estos señores.

Esto, para los inteligentes, es una prueba de la seguridad y acierto con que en el día se construyen buques en España.»

ANDALUCIA

Guardia Civil á Larache.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han marchado á Larache 30 guardias civiles mandados por un oficial.

El general Macías.

El director general de Carabineros ha marchado á Barcelona en el vapor *Infanta Isabel de Borbón*.

Crisis de trabajo.

La lluvia abundante que ha caído ha motivado la paralización de gran número de trabajos.

Obreros de diferentes pueblos acuden á la capital solicitando socorros.

En algunos puntos, entre ellos, Jerez de la Frontera, se ha ordenado la reconcentración de la Guardia Civil.

Las grandes reformas.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha aprobado el presupuesto general de las importantes mejoras que se proyectan llevar á cabo y que importarán cerca de treinta y cinco millones de pesetas.

Se abrirán nuevas y grandes vías para facilitar el tráfico y movimiento de población entre la Campana; puerta del Oso, desde la plaza del Cardenal Luch; paseo de Catalina Rivera, desde la plaza del Salvador; puerta de la Carne, desde el mercado de la Encarnación, y calle de la Feria.

La nueva vía atravesará el ex convento de San Pablo.

Además del ensanche de la calle de San Jacinto, se construirán grupos escolares, mercados públicos en distintos barrios de la población; se reformarán las casas capitulares; se construirán casas baratas, y se adquirirán terrenos en la zona exterior para el ensanche.

A la Exposición Hispanoamericana se le concederá una subvención.

La cantidad presupuesta se adquirirá por medio de un empréstito.

Contra un proyecto.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En la Jefatura de Obras públicas se han presentado varias protestas contra el proyecto oficial de construcción de un puente colgante que cruce el Guadalquivir en la corta de Tablada.

Se pide que el puente sea giratorio, de conformidad con el primitivo proyecto.

El delegado administrativo en Marruecos.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado don Angel Vela Hidalgo, y mañana continuará el viaje á Tetuán, donde tomará posesión de su cargo cerca del residente general español en Marruecos y procederá á organizar la implantación del nuevo régimen tributario.

El Sr. Vela fué delegado de Hacienda en Cádiz, donde era muy querido.

Se le ha hecho un cariñoso recibimiento.

El delegado y personal de la Delegación de Hacienda han obsequiado con un banquete al señor Vela.

Este se muestra muy reservado.

Cañonero francés.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Ha fundeado en esta bahía el cañonero francés *Sourprisse*, que entró de arribada procedente de Tánger.

Manda este barco el capitán Lecocq, y lleva á bordo cien hombres.

Cuando mejor le tiempo zarpará para Tánger.

Excursión científica.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Se espera la próxima llegada de los miembros de la *Revista de Ciencias*, de París, los cuales, en tren especial, marcharán á Ronda, con objeto de visitar la población.

Temporal de lluvias.

Como sigue el temporal de lluvias, no se jugará mañana el partido de *foot-ball* entre el equipo del Club, de Tánger, y del Sporting, de Algeciras, ni se celebrará la novillada anunciada.

De re taurina.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Hoy han estado expuestas al público las novilladas de los Sres. Urcola y Suárez que serán lidiadas mañana y pasado por Posada y Belmonte.

Para estas corridas se ha vendido en contaduría la mayor parte de las localidades.

Con objeto de festejar á Belmonte por el

triumfo obtenido en Madrid, le han obsequiado esta noche sus amigos con un banquete, en el que se brindó porque siga la suerte acompañando al agasajado.

Los grupos que esperaban fuera del restaurant la salida de Belmonte le ovacionaron, acompañándole hasta el barrio de Triana, donde aumentaron sus partidarios, que siguieron aplaudiéndole hasta su domicilio.

Temporal de lluvias.

Continúa lloviendo todo el día, habiendo crecido algo los ríos Guadalquivir, Guadaira y Genil.

Los agricultores se muestran satisfechos, pues creen que sus cosechas quedan aseguradas.

El coronel Silvestre.

Ha marchado á Cádiz, desde donde continuará el viaje á Tetuán, Arcila y Larache, el coronel Fernández Silvestre, acompañado del capitán de Estado Mayor D. Manuel Laguillo.

Una vista interesante.

CORDOBA. (Domingo, madrugada.) Mañana lunes se celebrará la vista causa contra Antonio Santos Alcaide por dos asesinatos cometidos en el mes de junio del año pasado en esta capital.

El procesado mató á sus dos amantes, aprovechando la hora del sueño, en la casa en que vivían ambos.

Le piden dos penas de muerte.

El Sr. Villanueva en Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) En el expreso ha llegado el Sr. Villanueva.

Le aguardaban en la estación las autoridades, Comisiones oficiales, presidentes de Corporaciones y numeroso público, que acudió á presenciar la llegada del ministro, no obstante la lluvia.

Una compañía del regimiento de Borbón tributó honores.

Seguidamente se trasladó el Sr. Villanueva al Gobierno civil, donde se celebró una brillantísima recepción.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Alvarez Net, hizo las presentaciones.

Después se retiró á descansar el Sr. Villanueva.

Almorzó con el gobernador, que había invitado al Sr. Cobian.

A las dos de la tarde se celebró la inauguración del puente Armiñán.

Aguas de Cabreiroá

Su enorme exportación es su mejor reclamo.

ARAGON

Comentarios políticos.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La política local está muy animada.

En los Círculos políticos se comenta el resultado definitivo de las últimas elecciones.

Publica «El Diario de Avisos» una información política, en la que se dice que no reina buena armonía entre liberales y conservadores, sino que, por el contrario, las relaciones políticas son muy tirantes.

Para el próximo lunes se anuncia una reunión en el Círculo Conservador, y se atribuye importancia á los acuerdos que se tomen en la misma.

Podría ser ignora si será el diputado por el distrito de Calatayud el Sr. Horno, conservador, ó el Sr. Cabrero, republicano.

En el caso de que al discutirse las actas rechace la Diputación los votos que en favor del primero computó la Junta del Censo, resultará electo el republicano.

Respecto á la elección en el distrito de Tarazona-Borja, se dice que en el caso de que no prosperen las protestas que hizo el candidato republicano Sr. Isabal, apelará éste ante el Tribunal Contencioso, y de defender el recurso se encargará D. Melquíades Alvarez.

Se espera con interés la anunciada conferencia de D. Gabriel Maura. El acto será público.

Al banquete al conde de Romanones.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Los diputados provinciales de Zaragoza se proponen asistir al banquete que en honor del conde de Romanones se celebrará en Madrid.

Los estudiantes de Veterinaria.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Los estudiantes de Veterinaria que aspiran al ingreso en la Escuela han pedido el apoyo á los compañeros que se encuentran en análogas condiciones en Madrid, León, Córdoba y otras capitales, para conseguir hasta octubre del año actual el antiguo plan de estudios para el referido ingreso.

La Comisión gestora visitará al ministro de Instrucción pública para exponer personalmente las pretensiones de los estudiantes.

Por la familia del guardia Abad.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El director general de la Guardia Civil ha ordenado que se entregue á la viuda del guardia Abad, muerto violentamente en Epila, un socorro de 250 pesetas y también que se asigne á cada uno de los dos hijos del mismo la pensión de 75 céntimos diarios, hasta que tengan edad para ingresar en el Colegio de Guardias Jóvenes.

Sigue lloviendo.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Continúa el temporal de lluvia en esta región, con gran beneficio para la agricultura.

Los conservadores oscenses.

HUESCA. (Sábado, noche.) Al anochecer ha llegado D. Angel Ossorio Gallardo, acompañado de significadas personalidades de Zaragoza.

Tiene por objeto el viaje del Sr. Ossorio recibir la investidura de jefe del partido conservador en esta provincia.

El recibimiento ha sido entusiasta por parte

de sus correligionarios, habiendo venido buen número de representantes de los pueblos de la provincia.

Esta noche se reúnen los conservadores en un banquete de 150 cubiertos servido en el Círculo Alto Aragonés y que terminará con los discursos de ofrecimiento de la jefatura al señor Ossorio y del de éste con la aceptación y declaraciones fijando orientaciones políticas.

BALEARES

El aviador Seguin.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) El aviador Seguin se propone realizar el *raid* Marsella-Argel, con escala en Ciudadela.

Ha enviado al comandante de Marina planos é instrucciones para que éste pueda designar los puestos de los buques de guerra que estarán dispuestos desde el 1 de abril, porque el primer día hábil de dicho mes realizará el viaje.

Todo estará dispuesto para el caso de que le ocurriera un accidente al atravesar el mar.

Sucesores de G. Pereanton

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON
Infantas, 1, Madrid.

CATALUNA

Premio á los prolíficos.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Optando al premio de la Diputación se han presentado tres individuos: uno padre de 13 hijos, otro de 13 y otro de 12.

Menudean los petardos.

Sigue la broma de los petardistas. A las cinco de la tarde ha estallado en la Ronda, frente al teatro Nuevo, una caja de cerillas llena de pólvora, sin que haya tenido el suceso más importancia que la alarma ocasionada.

A las diez de la noche se ha repetido una broma análoga en la Riera Alta.

Exposición de automóviles.

Se ha inaugurado con gran éxito la Exposición de automóviles, habiendo asistido las autoridades y distinguido público.

Mal tiempo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El día es desapacible en extremo.

A primera hora de la madrugada empezó á llover copiosamente hasta el amanecer.

Durante la mañana, el firmamento estuvo encapotado, amenazando lluvia, que hace media hora ha empezado á caer, haciendo temer nueva suspensión de las dos corridas dispuestas para esta tarde.

Los aficionados están contrariados, por ser la tercera suspensión de la anunciada corrida de miuras.

A pesar del mal tiempo, gran número de catalanistas han marchado esta mañana á San Feliú de Llobregat, para conmemorar el aniversario de la proclamación de las bases de Manresa.

En el tren de las doce y media han salido otros más.

Reyería en un mercado.

A las doce y media ha habido una sangrienta reyerta en el mercado del pescado del Borne.

Un abastecedor de los comerciantes reprenió á un dependiente suyo, y éste, con un cuchillo, le ha herido de gravedad.

El herido, al verse agredido, cogió el mismo cuchillo y arremetió contra el agresor.

Se ignoran más detalles, porque á la hora en que telefono conducen á los heridos á la Casa de Socorro.

Banquete regionalista.

En el banquete organizado para el domingo por los regionalistas con objeto de celebrar el triunfo obtenido en las pasadas elecciones, hablará el Sr. Prat de la Riba, presidente de la Diputación provincial, quien hace muchos años que no ha hablado en público.

Indignación.

El público empieza á mostrarse indignado con la repetición de la broma de los petardos, que si bien no causan daño alguno por su insignificancia, cuando menos producen alarma.

Como se ignora el objetivo que persiguen sus autores, la gente hace comentarios y suposiciones, que omito.

Escisión.

La Casa del Pueblo de Tarrasa ha acordado separarse de la Unión federal nacionalista republicana.

La citada entidad había sido fundada por el Sr. Salmerón.

Llegada de congresistas.

Mañana, á las ocho de la noche, llegarán á Barcelona unos cuatrocientos congresistas mutualistas de los que en Montpellier acaban de celebrar el undécimo Congreso de la Mutualidad francesa.

La compañía de Vico.

Anoche ebuto con gran éxito en el teatro Español el actor José Vico.

El público se entusiasmó, y al acabar la representación le aplaudió estrepitosamente.

Por los carlistas muertos.

Esta mañana, á las once, se ha celebrado en la iglesia de San Justo una misa con ofertorio, costeada por el Centro regional de veteranos carlistas, en memoria de los correligionarios muertos.

La Liga del «bon mot».

Esta tarde se celebrará en Sans un mitin de propaganda, organizado por la Liga del «bon mot» (del bien hablar).

El acto se celebrará en el local del Patronato de obreros de Poblet, y en él pronunciarán



Belleza y Salud

son dos conceptos inseparables, pues la salud es una condición imprescindible para poseer una verdadera belleza. Si la salud flaquea y se trastorna el apetito y la digestión, aparecen en escena fenómenos como la nerviosidad, laxitud, malestar e irritabilidad; el cuerpo y el espíritu se resentirán notablemente de la acción nociva de dichos fenómenos, y la belleza perderá también considerablemente. Entonces el médico recomendará el incomparable reconstituyente **SOMATOSE**, preparado de fama mundial, que hará desaparecer estos trastornos y evitará sus lamentables consecuencias; la prueba de esto la constituyen los innumerables dictámenes científicos que se han emitido sobre esta preparación.

Cuide al adquirirla de exigir el frasco original que lleva la CRUZ BAYER.

discursos seis señoras, que expondrán la conveniencia de omitir en las conversaciones las palabras de mal gusto.

GALICIA

El «Kivnets».

FERROL. (Sábado, noche.) Hoy ha zaritado para Plymouth el crucero ruso *Kivnets*. También han salido los vapores que entran de arribada forzosa.

Preparando la botadura.

FERROL. (Sábado, noche.) Hoy han comenzado las obras de instalación de la tribuna desde donde S. M. el Rey presenciará la botadura del *Alfonso XIII*.

Se asegura que D. Alfonso llegará á ésta el mismo día del lanzamiento, durmiendo en el palacio de los duques de la Conquista.

Al siguiente día asistirá á la inauguración del dique y en el mismo regresará á la corte. En el Ayuntamiento se ha reunido hoy la Comisión de festejos.

Las fiestas populares durarán dos días.

Se dará una comida á todos los pobres que residen en Ferrol.

NORTE DE AFRICA

Moros á la jura de banderas.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Está ya decidido que á la jura de banderas en Madrid asistan un grupo de Infantería y otro de Caballería de fuerzas regulares indígenas, al mando del coronel D. Dámaso Berenguer.

También marchará con ellos el Tabor de Alhucemas, mandado por el capitán Sr. Parache.

El embarque de estas fuerzas se efectuará, de no haber orden en contrario, pasado mañana.

En Málaga se prepara un tren militar para conducirlos á Madrid.

El zoco el Had.

A pesar del mal tiempo, se ha celebrado el zoco el Had, en Benisicar y Segangan, con gran concurrencia de indígenas.

VALENCIA

Homenaje á Benavente.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha acordado conceder una subvención de 500 pesetas al Ateneo Escolar, para ayuda de la velada que organiza en honor de Benavente.

Se ha teleografiado á éste rogándole acepte el homenaje y venga á Valencia á recibirlo.

Tiro de pichón.

Para el premio de los Reyes se han inscrito en el tiro de pichón 16 tiradores. Ganó el premio Carsi.

El «Leusahus».

Todo el día ha estado en el puerto el yate alemán *Leusahus*, á cuyo bordo viaja, de riguroso incógnito, el Príncipe reinante del gran ducado de Oldemburg.

A las cuatro de la tarde recorrió el Príncipe la ciudad en coche, acompañado del cónsul.

Anochecho zarzó para su país. Procedía de Marsella.

Campaña sanitaria.

El gobernador civil, con el inspector de Sanidad, ha iniciado una activa campaña sanitaria.

Ha dictado medidas encaminadas á evitar contagios.

Mañana visitará las casas de dormir y Asilos.

Una mujer hermosa á la cual falta...



... un ojo es una concepción que la estética no puede admitir como cosa natural y aceptable. De igual modo una buena comida sin el Extracto de Carne **LIEBIG** puro jugo concentrado de carne de buey sería una anomalía culinaria inaceptable para los «gourmets».



Telegramas oficiales

PALENCIA 29. El jefe de la Guardia Civil de Barruelo participa que ha sido víctima de un accidente casual el ingeniero de las minas de la Carbonera Española de Orbo, D. Félix Montalvez Zubizarreta, por haber caído de la jaula al pozo, matándose.

MURCIA 29. Con motivo del traslado del cura de Alcantarilla se formó allí esta mañana una numerosa manifestación, con el propósito de solicitar del obispo dejase sin efecto el traslado.

La manifestación, compuesta de unas 1.000 personas, con estandartes y música, llegó hasta las afueras de esta ciudad, donde pudo lograrse que se disolviera pacíficamente, nombrando una Comisión que visitó al prelado exponiéndole sus pretensiones.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de marzo de 1863.

El viaducto que ha de construirse en la calle de Segovia, como continuación de la calle de Bailén, constará de tres tramos, uno central, de 50 metros, y dos laterales de 40, contados entre los ejes, con lo cual resultará, para la longitud total del viaducto, 130 metros.

Su ancho es de 13 metros, y la altura del pavimento sobre el nivel de la calle de Segovia, de 22 metros. El proyecto es del ingeniero Barrón, que dirigirá la obra. Están ya contratados, como dijimos, los tramos de hierro con la casa de los Sres. Parent Shaken y Avel, de París, que lleva ya construidos para España muchos puentes de esta clase.

El viernes, por la tarde, visitaron los señores duques de Montpensier su antigua posesión de los Carabanchales, hoy propiedad del Sr. D. José Salamanca. Ausente el dueño actual del palacio de Vista Alegre, recibió a S. S. A. A. R. R., e hizo los honores de la casa, su hijo D. Fernando. Los Infantes visitaron el antiguo y nuevo palacio; en el primero, que fué de S. M. la Reina madre, vieron con gusto algunos de los objetos que habían pertenecido en su niñez a S. A. doña María Luisa Fernanda.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, **VINCITOR**.

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Lunes 31 de marzo de 1913.
Sale el Sol á las 6.1.
Se pone á las 18.37.
Sale la Luna á las 6.24.
Se pone á las 12.32.

SANTORAL.—San Amós, profeta; Santos Félix, Anesio y Benjamín, mártires; Santa Cerepita y Babina, vírgenes y mártires; el beato Amadeo, confesor, y la beata Juana de Tolosa, virgen.

SAN RENOVATO, obispo y confesor.

Muy joven, y deseoso de entregarse á Dios, recibió el hábito de monje en la ciudad de Mérida, y tanta fué su virtud, que al poco tiempo fué nombrado abad del monasterio por unanimidad.

Su prudencia y el buen ejemplo de sus virtudes le atrajeron el amor y respeto de todos los monjes.

En la primera vacante de obispo eligieron al Santo, en cuya dignidad crecieron en un modo portentoso sus virtudes, y terminó su glorioso pontificado con su muerte el día 31 de marzo del año 633.

LA NEGRITA

EL RHUM
ES EL MEJOR
DIGESTIVO

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Almería y el juez de instrucción de dicha capital.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que en lo sucesivo en cada oposición para ingreso en las carreras diplomática y consular no se califiquen mayor número de candidatos que una mitad más del número de las plazas anunciadas.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de secretario de primera clase de la Legación de España en Constantinopla á D. Daniel Carballo y Prat, conde de Pradere.

Otro disponiendo que D. Antonio Benítez y Fernández, secretario de primera clase de la Legación de España en Buenos Aires, pase á continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene á la Legación de la nación en Constantinopla.

Otro disponiendo que D. Alfonso Janvila y Burguero, secretario de primera clase, nombrado en la Legación de España en Santiago de Chile, pase á continuar sus servicios con dicha categoría á la Legación de la nación en Buenos Aires.

Otros ascendiendo á secretario de primera clase á D. Pablo de Benito y Varela, secretario de segunda en la Legación de España en Centro América, destinándole con aquella categoría á la de Santiago de Chile.

MARINA.—Real decreto convocando á concurso para cubrir 25 plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar.

Otro promoviendo al empleo de ministro togado del Cuerpo Jurídico de la Armada al auditor general D. Juan Spottorno y Bienert.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se anuncie en este periódico oficial haber sido solicitado por D. Fernando Irrazabal y Machenna la rehabilitación del título de marqués de la Pica.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al comandante de Ingenieros don Francisco del Río Joan.

Otra ídem ídem, de tercera clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al coronel de Ingenieros D. Luis Iribarren y Arce.

Otra ídem ídem, de primera clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al capitán de Infantería D. Federico Medialdea y Muñoz.

Otra disponiendo se devuelvan á Antonio

Jané Basulto las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra, circular, disponiendo que las subastas y contratos que se celebren para atender á las necesidades del Depósito de la Guerra, se considere como locales, ajustándose, por tanto, su tramitación á lo dispuesto para esa clase de subastas y contratos en el reglamento de 6 de agosto de 1909 (C. L. núm. 157).

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. José Riera y Alemany.

GOBERNACION.—Reales órdenes nombrando los Tribunales para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo médico de la Marina civil, que se verificarán en Barcelona y Coruña.

El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídense en ultramarinos.

Museo Comercial

Reperto de premios.

En el Centro Comercial Hispanomarroquí, San Agustín, 2, se verificará el martes próximo, á las seis de la tarde, la distribución de premios á los alumnos de la clase gratuita de arábe que más se han distinguido durante los cuatro cursos.

Para premiar la labor de los alumnos han concedido premios los señores marqués de Polavieja, D. Rafael María de Labra, D. Juan Vázquez de Mella, D. Gabriel Maura y Gamazo, D. Tomás Maestre, D. Daniel de Cortázar, D. Sebastián Maltrana, D. Gerardo Doval, D. León Martín Peñador, D. José Ortega de Morejón, la señorita María Grinda Saavedra, la Sociedad Hispanoafriana y la Compañía Colonial.

Terminado el reparto de premios se procederá á la inauguración del Museo de productos africanos.

No hemos de encarecer la importancia de estos museos, porque si los de la Historia significan la vida del pasado en sus diversas manifestaciones, los comerciales representan el presente y porvenir de los pueblos.

España, más que ningún otro país, necesita de los museos comerciales, por ser factores importantísimos para su desarrollo y vida mercantil; libros abiertos siempre á las aspiraciones de los hombres que luchan con las armas del trabajo y suspiran por la conquista de mercados.

Para ello ningún campo tan abonado como el de Marruecos, donde por circunstancias especiales podemos recabar y obtener una mejor influencia mercantil que los extranjeros.

El acto será presidido por el Sr. D. Rafael María de Labra, y los Sres. D. Tomás Maestre y D. Gerardo Doval hablarán sobre el problema marroquí y la importancia de los museos comerciales.

LAS MUJERES CELOSAS

¡A navajazo limpio!

Soledad Rivera Garrén, de veintinueve años, viuda, dedicada á las labores de su sexo, con domicilio en la calle de Tudescos, número 42, tenía antiguos resentimientos con una amiga suya, de oficio planchadora, llamada Antonia Rodríguez Burgos, de veinticuatro años, soltera, que vive en la calle del Ferrocarril, núm. 6, segundo.

Los celos de Antonia, la cual sospechaba de si Soledad se había entendido ó no con «su hombre», fueron aumentando al tener noticias que confirmaban sus sospechas.

Desde hace algunos días Antonia perseguía á su rival, porque pensaba vengarse de la que creía la robaba su amor.

Pero Soledad, que no pensaba, sin duda, en semejante cosa, no trató de ocultarse de ella, porque, como decía en la Casa de Socorro, ella tenía la conciencia tranquila de no hacer tan fea acción á otra mujer.

Anoche, á las once, se encontraron las dos mujeres en la calle de Tetuán.

Antonia increpó á Soledad por lo que ella suponía, y Soledad trató de disuadirla; pero no bastaron los razonamientos, porque Antonia estaba decidida á tomar una venganza.

A las palabras siguieron los insultos, y cuando Soledad se disponía á marcharse, no haciendo caso de los mal reprimidos celos de la planchadora, ésta sacó una navaja y con ella dió un terrible corte en la cara á Soledad, que trató de defenderse arañando á su rival, que hubiera repetido el golpe á no haberlo impedido un guardia de Seguridad, que separó á las contendientes.

Conducidas ambas á la Casa de Socorro del distrito del Centro, los facultativos de guardia, Sres. Laforga y Terceño, auxiliados del practicante Sr. Veiga, hicieron la primera cura á Soledad, que presentaba en la cara una herida incisa, de diez centímetros de extensión, en sentido transversal, que interesaba el espesor de todos los tejidos, en el lado izquierdo de la cara, y otra herida, también incisa, que interesaba la piel y tejidos blandos, en el borde radial de la mano derecha.

Esta herida debió ocasionársela al tratar de arrebatar el arma á su agresora.

Antonia Rodríguez sólo tenía erosiones leves en la cara.

Esta fué conducida á la Comisaría del distrito del Centro y Soledad al Hospital de la Princesa.

Las lesiones que sufrió fueron calificadas de graves.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

LA SEMANA MEDICA

Para las viudas y huérfanos de los médicos.

Verdaderamente merece un sincero aplauso la Junta de damas, doctoras, esposas é hijas de médicos, á quienes se ha confiado la noble misión de allegar recursos para la creación de la Caja de socorros.

Desde que se constituyó en el Colegio de Médicos no ha cesado un solo día de poner en juego toda su actividad y entusiasmo en pro de tan necesaria institución. Gracias á los esfuerzos de estas damas nobilísimas, los médicos, que antes no podíamos dejar á nuestras familias más que un nombre honrado, después de un batallar continuo é infructuoso, dispondremos de albergue y de pensiones para nuestros huérfanos y viudas. Nuestra gratitud para ellas será, pues, extraordinaria.

El próximo jueves 3, por la noche, se dará la primera función benéfica de las preparadas en el teatro de la Princesa.

Los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que desde el primer momento se comprometieron de las excelencias de la obra, han dado toda serie de facilidades á la Comisión, y generosamente interpretarán el hermoso drama *Por los pecados del Rey*.

El genial Jacinto Benavente, dispuesto siempre con su pluma á contribuir al esplendor de toda fiesta altruista y humanitaria, ha escrito expresamente para esa noche un precioso apéndice, que estrenará María Guerrero, y, además, como fin de programa, una pianista nobilísima, la señorita Isaura Mourille, discipula predilecta de la Ilustre profesora del Conservatorio, doña Pilar Fernández de la Mora, interpretará al piano varias piezas de concierto.

La función, por sí sola, constituye ya un gran acontecimiento artístico. S. S. MM. los Reyes han sido ya invitados al acto, y casi todos los médicos de Madrid se han apresurado estos días á solicitar sus billetes en casa de la infatigable presidenta de la Junta, doctora Alexandre.

Poco á poco vamos dejando nuestra habitual apatía y colocándonos en caminos de prosperidad y progreso. El jueves, seguramente, se respirará en el teatro de la Princesa una sana atmósfera de solidaridad profesional, y por ella debemos mostrarnos desde luego orgullosos.

Nuevos auxiliares.

En virtud de oposición, han sido nombrados auxiliares del primer grupo de las Facultades de Medicina de Madrid, Valladolid y Santiago, los doctores Fernández Iruegas, Mezquita Moreno y Rodríguez Cadamo.

También han sido nombrados, por oposición, auxiliares de séptimo grupo de las Facultades de Valencia y Valladolid, los doctores Oñete, Valero, Martí, Pallarés y Bueno Sanz. Nuestra enhorabuena.

El suero Roux.

No hay ningún género de suero al que se le den más aplicaciones. A las ya conocidas hay que agregar las infecciones oculares ó traumáticas y las post-operatorias; 30 á 40 c. c. de suero antídótico administrados por la vía bucal al aparecer los primeros síntomas detienen el mal en sus comienzos: así lo afirma el doctor Darver. De 20 á 40 gramos han bastado para hacer desaparecer la inflamación del virus y dejar libre la pupila.

Según una comunicación presentada á la Academia de Medicina de París, por dicho doctor, el suero antídótico resulta en Ginecología un gran hemostático y un gran tónico. En las infecciones sépticas graves, si no puede dominarlas, impedirá llegar á la gravedad alarmante si se emplea al principio.

DR. G

Llegada del nuncio

Anoche llegó á Madrid el nuevo nuncio. En la estación le esperaban los Sres. Pidal, marqueses de Comillas, Vadillo, Valde Erro, el *requeté* jaimista, varios socios del Centro de Defensa Social y todo el personal de la Nunciatura.

Después de ser cumplimentado por las personalidades que había en el andén, se dirigió á su residencia oficial.

Los jóvenes del *requeté* y algunas otras personas presentes aprovecharon la ocasión para dar varios vivas al Papa y al Catecismo.

Mundo eclesiástico

Desde el 31 del corriente hasta el 8 de diciembre próximo, según Breve dado por Su Santidad, durará el Jubileo con motivo de las fiestas Constantinas, visitando las basílicas de San Pedro, San Pablo y San Juan de Letrán, y fuera de Roma se ganará dicho Jubileo en las iglesias que designen los obispos de cada diócesis.

—Una señorita francesa, de veinticinco años, residente en Sanlúcar de Barrameda, ha sido bautizada y confirmada por el cardinal arzobispo de Sevilla.

—Según el *Catholic Directory*, de Westminster, el número de católicos en Inglaterra asciende á 13 millones.

Pío IX restauró la jerarquía católica creando el arzobispado de Westminster como metrópoli de la provincia eclesiástica de Inglaterra, y recientemente Pío X la ha dividido en tres provincias con sus respectivos arzobispos, que son: Westminster, Birmingham y Liverpool.

—El Sr. Di Pietro ha sido nombrado comandante de la Guardia palatina pontificia.

—Con el carácter de legado pontificio ha destinado el Santo Padre, para representarle en el primer Congreso Eucarístico de Malta, al cardinal Ferrata, al cual acompañarán Mons. Tedeschini, canceller de Breves apos-

LOS TEATROS

BENEFICIOS

MERCEDES PEREZ DE VARGAS EN «EL ADVERSARIO»

Comedia.—Como va acrecentándose rápidamente el prestigio de Mercedes Pérez de Vargas y formándose la preciosa actriz un fuerte núcleo de admiradores, una aurora de general simpatía, anoche se manifestó claramente. El teatro estaba lleno y el público era de lo más escogido, social é intelectualmente.

La joven primera dama de la Comedia celebraba ayer su beneficio. A esto respondía lo selecto y numeroso de la concurrencia. La señorita Pérez de Vargas recibió muchos regalos y oyó aplausos siempre que caía el telón, viéndose llamada al escenario seis ú ocho veces al terminar la obra representada. Era ésta *El adversario*, que antaño dió ocasión á Rosario Pino para llegar á las cumbres de su gloria. No ha de verse en la elección de tal comedia para la función de su beneficio un acto de inmodestia ó soberbia en la Srta. Pérez de Vargas (cuantos la conocen saben que es modestísima y que los aplausos la satisfacen, pero no la envanece), ni el hecho debe ser atribuido á pretensiones de competir con nadie. Más bien habrá sido, sin duda, el propósito de la linda artista el de mostrarnos sus aficiones predilectas y el círculo donde aspira á desenvolverse. La Srta. Pérez de Vargas, si hemos de juzgar por la prueba de anoche, ha elegido el camino de la comedia frívola y sentimental, donde se suceden y á veces casi van de la mano la gracia y la emoción. El regocijado optimismo de Cupus, de braceró con la fina melancolía de Arène, son el mejor campo de acción, en efecto, para que la encantadora primera actriz del teatro de la Comedia desarrolle y luzca los matices de su talento.

Mercedes Pérez de Vargas ha tenido este año aciertos notables, como el de *Madame Pepita*, el de *la escuela de las Princesas* y el de *Mundo, mundillo...* En *El adversario* hace muy bien algunas escenas, como la del segundo acto con el Sr. González Compone, y entiendo perfectamente el tipo, amén de vestirlo con lujosa elegancia. Es dulce, tierna, poética, humana. En los momentos verdaderamente dramáticos tal vez se queda un poquito corta; así, después de la confesión de Mariana á Mauricio, el llanto de la Srta. Pérez de Vargas tiene más de infantil que de desgarrador. Otras veces, como en la escena con el Sr. Asquerino en el mencionado acto segundo, acaso exagera la expresión de angustia en el rostro. Pero, en el conjunto del papel, la Srta. Pérez de Vargas, no ya revela admirables adelantos, sino se destaca notablemente por su sobriedad y buena orientación.

La primera actriz del teatro de la Comedia, además de su belleza y juventud, tiene una afición á su arte y un noble anhelo de aprender, una vocación y un entusiasmo, con los cuales el triunfo es seguro. Ahora está en época de actividad y de lucha, pero su victoria definitiva no se hará esperar; sus afortunadas creaciones de esta temporada son excelentes augurios de ello.

De los demás intérpretes, deben ser elogiados Julia Martínez, Alberto Rober, Zorrilla y Manuel González. Este último sobresalió en las escenas finales, y sólo sería de desear que no diera desde el principio de la obra tanta y tan monótona solemnidad á todo lo que dice. Yo preferiría verle ir marcando con mayor flexibilidad las interesantes gradaciones de su papel. Pero, aun así, tuvo momentos de mucha fortuna, y bueno es que esto también conste.

Otra buena jornada, en resumen, para el simpático teatro de Tirso Escudero.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 1.º de abril.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 300 del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del año actual.

Día 2.

Idem de id. del señalamiento especial establecido en la real orden de 5 de marzo del año actual, facturas corrientes de metálico, hasta el número 400.

Idem de id. id., en efectos, hasta el número 400.

Día 3.

Idem de id. de id. de metálico y efectos, hasta el número 498.

Días 4 y 5.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 69.100. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 69.100.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.840.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.593.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.399.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.909.

Pago de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1900, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

MERCEDES PEREZ DE VARGAS EN «EL ADVERSARIO»

Comedia.—Como va acrecentándose rápidamente el prestigio de Mercedes Pérez de Vargas y formándose la preciosa actriz un fuerte núcleo de admiradores, una aurora de general simpatía, anoche se manifestó claramente. El teatro estaba lleno y el público era de lo más escogido, social é intelectualmente.

La joven primera dama de la Comedia celebraba ayer su beneficio. A esto respondía lo selecto y numeroso de la concurrencia. La señorita Pérez de Vargas recibió muchos regalos y oyó aplausos siempre que caía el telón, viéndose llamada al escenario seis ú ocho veces al terminar la obra representada. Era ésta *El adversario*, que antaño dió ocasión á Rosario Pino para llegar á las cumbres de su gloria. No ha de verse en la elección de tal comedia para la función de su beneficio un acto de inmodestia ó soberbia en la Srta. Pérez de Vargas (cuantos la conocen saben que es modestísima y que los aplausos la satisfacen, pero no la envanece), ni el hecho debe ser atribuido á pretensiones de competir con nadie. Más bien habrá sido, sin duda, el propósito de la linda artista el de mostrarnos sus aficiones predilectas y el círculo donde aspira á desenvolverse. La Srta. Pérez de Vargas, si hemos de juzgar por la prueba de anoche, ha elegido el camino de la comedia frívola y sentimental, donde se suceden y á veces casi van de la mano la gracia y la emoción. El regocijado optimismo de Cupus, de braceró con la fina melancolía de Arène, son el mejor campo de acción, en efecto, para que la encantadora primera actriz del teatro de la Comedia desarrolle y luzca los matices de su talento.

Mercedes Pérez de Vargas ha tenido este año aciertos notables, como el de *Madame Pepita*, el de *la escuela de las Princesas* y el de *Mundo, mundillo...* En *El adversario* hace muy bien algunas escenas, como la del segundo acto con el Sr. González Compone, y entiendo perfectamente el tipo, amén de vestirlo con lujosa elegancia. Es dulce, tierna, poética, humana. En los momentos verdaderamente dramáticos tal vez se queda un poquito corta; así, después de la confesión de Mariana á Mauricio, el llanto de la Srta. Pérez de Vargas tiene más de infantil que de desgarrador. Otras veces, como en la escena con el Sr. Asquerino en el mencionado acto segundo, acaso exagera la expresión de angustia en el rostro. Pero, en el conjunto del papel, la Srta. Pérez de Vargas, no ya revela admirables adelantos, sino se destaca notablemente por su sobriedad y buena orientación.

La primera actriz del teatro de la Comedia, además de su belleza y juventud, tiene una afición á su arte y un noble anhelo de aprender, una vocación y un entusiasmo, con los cuales el triunfo es seguro. Ahora está en época de actividad y de lucha, pero su victoria definitiva no se hará esperar; sus afortunadas creaciones de esta temporada son excelentes augurios de ello.

De los demás intérpretes, deben ser elogiados Julia Martínez, Alberto Rober, Zorrilla y Manuel González. Este último sobresalió en las escenas finales, y sólo sería de desear que no diera desde el principio de la obra tanta y tan monótona solemnidad á todo lo que dice. Yo preferiría verle ir marcando con mayor flexibilidad las interesantes gradaciones de su papel. Pero, aun así, tuvo momentos de mucha fortuna, y bueno es que esto también conste.

Otra buena jornada, en resumen, para el simpático teatro de Tirso Escudero.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 1.º de abril.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 300 del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del año actual.

Día 2.

Idem de id. del señalamiento especial establecido en la real orden de 5 de marzo del año actual, facturas corrientes de metálico, hasta el número 400.

Idem de id. id., en efectos, hasta el número 400.

Día 3.

Idem de id. de id. de metálico y efectos, hasta el número 498.

Días 4 y 5.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 69.100. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 69.100.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.840.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.593.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.399.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.909.

Pago de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior,

putados maestros, hermanos en su Arte, depositaron una corona ante el busto de Chueca. Las señoritas Pardo, Alba, Moneró, Seco, Escudero, Latorre, Illasca y Rodríguez Herrero, la señora Alverá y los Sres. Isbert, Mora, Manrique, Pérez Indarte, Carrere y Tordesillas representaron el sainete irreprochablemente.

J. DEL C.

GACETILLAS

Gran Vía.—Se anuncia para el día 5 de abril próximo la reapertura de este teatro, cuya nueva Empresa se propone celebrar en él selectísimas funciones diarias, en las que alterne la más escogida música con las películas de mayor éxito que se proyectan en el extranjero. Tenemos, además, noticia de que la función inaugural será a beneficio de diversas instituciones, cuyos altos fines sociales redundan en provecho de los menesterosos. Aeguramos a la Empresa de la Gran Vía una brillante y fructífera temporada.

Dice el Presidente

El conde de Romanones ha pasado el día en Madrid. Recibió a los periodistas, manifestándoles que no ocurría nada de extraordinario; refiriéndose a la llegada del nuncio de Su Santidad, no se explicaba la extrañeza de algunos por no haber acudido a la estación un representante del Gobierno.

Es costumbre, decía el Presidente del Consejo, en las prácticas diplomáticas esperar a que haga su presentación oficial para hacerle los honores que le corresponden a su categoría de representante de la Santa Sede.

Mañana el nuncio hará la visita oficial al

ministro de Estado, y en la semana próxima será recibido por S. M. con el ceremonial acostumbrado.

Siguen los elementos de la izquierda, añadia el jefe del Gobierno, combatiendome por la suspensión del mitin, y tengo que repetir una vez más que yo no he intervenido en nada que se relacione con ese mitin.

El dueño del local se ha negado a cederlo a las izquierdas, como mañana se puede negar también a cederlo a las derechas, y éstas entonces también me culparían de esa negatividad.

Yo no deseo esos mítins. Me alegro de la suspensión hasta tanto que esté publicado en la Gaceta el decreto sobre el catecismo; después vengan todas las discusiones que quieran, no rehuiré ninguna, al contrario, me agrada discutir.

He leído las declaraciones del señor obispo, que publica El Correo Español de anoche, y sobre ellas repito cuanto he venido diciendo estos días: para mí es igual en este caso aplazamiento que suspensión.

Ya sé que no podré dar gusto a todos; me conformaré con agradar a los míos.

Respecto al Tratado francoespañol, dentro de dos o tres días la Mesa del Senado irá a Palacio para someter a la sanción del Rey el texto aprobado por las Cámaras españolas.

Después vendrán los otros trámites de canje y firma definitiva por los ministros de Estado español y francés, así como por los embajadores en París y Madrid.

Las Cámaras francesas reanudarán las sesiones el día 6 del próximo abril. Coincidirá con la apertura de las Cámaras españolas. Yo hubiese querido aventajarlas; pero no he podido conseguirlo.

RECEPCION ACADEMICA

En la de Bellas Artes

Esta tarde ha hecho su solemne entrada en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando el laureado escultor D. Miguel Ángel Trilles, ocupando la vacante de D. Eduardo Barrón, autor de la estatua de Hernán Cortés en Medellín y artista notable que supo imprimir siempre a sus obras el sello de majestad y de nobleza.

El nuevo académico leyó un breve discurso, en el que, después de hacer de su antecesor el elogio merecido, se revuelve con valentía contra el estilo modernista.

La selecta concurrencia aplaudió al señor Trilles.

Contestó a su discurso el académico de número D. Enrique María Repullés y Vargas, recordando los triunfos que el Sr. Trilles ha obtenido en su brillante carrera artística, singularmente los logrados con sus famosos grupos El gigante Anteo, inspirado en La Divina Comedia, y premiado en París y Madrid, y Perseo y Andrómeda, adquirido por el Estado para el Museo de Arte Moderno.

El público aplaudió igualmente al ilustre arquitecto.

El ministro de Instrucción pública, que presidió el acto en nombre del conde de Romanones, pronunció contadas y elocuentes frases, asociándose al aplauso a los disertantes y dándole la enhorabuena, así como a la Academia, lisonjeándole por presidir la solemnidad, haciendo resaltar la eficacia de la Ciencia y del Arte en el progreso humano, y recabando el concurso de la Academia en pro de la cultura nacional.

Asistieron a la recepción los Sres. Avilés, Serrano Fatigati, Lozano, Salvador, Garrido, Moreno Carbonero, Villegas, Serrano (don Emilio), Velázquez, La Regla, Marinas, Belver, Santa María, Bretón, Benlliure, Menéndez Pidal, Zubiaurre, Blay, Vera, Arbós, Mérida, Alvarez y Gárnelo.

Ha dado ya comienzo la venta de todas las existencias en tejidos para primavera y verano, en la liquidación de la Casa PEDRO HERCE, Carmen, 3.

Camisas para frac

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

El Centro del Ejército y de la Armada y el Sr. Sol y Ortega

El diputado D. Juan Sol y Ortega nos envía los siguientes documentos, que publicamos por tratarse de una delicada cuestión que es ya del dominio público, y sobre la cual no debemos hacer el más leve comentario.

Dicen así: «Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Me tomo la libertad de remitirle los adjuntos documentos, por si los considera de alguna utilidad para los fines del acreditado periódico que tan dignamente dirige.

Con tal motivo le reitera la expresión de su consideración personal su afectísimo seguro servidor q. e. s. m. Juan Sol y Ortega.

28-3-13.

UNA CARTA

Suelto publicado por el periódico El Ejército Español en la noche del 27 del actual: «En los Círculos militares se ha hablado hoy mucho de una carta dirigida por el presidente del Centro Militar, Sr. López Torrens, al Sr. Sol y Ortega, y en la que el distinguido general satisface cumplidamente ciertas dudas que decía tener el diputado republicano.

Como han pasado cuarenta y ocho horas sin que esa carta haya tenido contestación, y en casos análogos no es costumbre dilatar tanto, esta tarde se hacían comentarios muy sabrosos.»

«Sr. D. Juan Sol y Ortega. Muy señor mío: El señor marqués de Cervera, sin duda con la mejor intención, no le ha dicho la verdad al contestar a la pregunta que usted le dirigía en carta a dicho señor.

Lo ocurrido y expresado por mí en el acto a que usted alude fué, próximamente, por lo que puedo recordar, lo siguiente: Al nombrar a usted el dicho marqués, yo le interrumpí en el acto diciéndole que allí no tenía para qué citar su nombre, pues no queríamos escucharle, porque todos, y yo en particular, sentimos profundo desdén por su persona, habiéndonos causado indignación que a sujeto que tantas muestras había dado de hostilidad y malquerencia a las instituciones militares, se le buscara para mezclarse en asuntos que importaban a militares y a un Centro militar.

Esto, como digo, y a grandes rasgos ó síntesis, es lo que recuerdo, y si algo más dijera, que puedan en verdad recordarme, me haré de ello igualmente responsable.

Réstame sólo rogarle, con objeto de ocultarme de mi familia, que no se me busque en mi casa; estoy en mi despacho del ministerio de la Guerra desde las diez hasta la una y media, y por la tarde, hasta las nueve de la noche, en La Peña ó Centro Militar.

A sus órdenes queda JOSÉ LÓPEZ TORRENS.»

(Sin fecha.)

CHOCOLATE

darle motivo, ocasión ni pretexto, para darme dicha carta, y mucho menos para estampar los conceptos, que no quiero calificar, que en la misma aparecen.

He de suponer, pues, y así lo supondrá cualquiera que se tome la molestia de reflexionar un poco, que la tal carta y su contenido, responden exclusivamente a la contrariedad que ha producido en usted mi legítima y respetable intervención profesional, en los asuntos judiciales, promovidos por algunos señores del Centro del Ejército y de la Armada, que usted preside.

Considero, debidamente asesorado por personas honorables, que mientras la carta de usted no trascienda al dominio público, nada debo hacer, y que si por cualquier motivo, la tal carta viera la luz, entonces la sanción adecuada a la conducta seguida hasta aquí por usted, con relación a mi persona, habría de consistir en entregar tal conducta al buen juicio de sus compañeros de armas, al de los míos en profesión, y al fallo de la opinión pública.

Estimo que si yo procediera de manera distinta de la que acabo de indicar, demostraría que ni la experiencia ni los años me han servido para aprender a sustraerme a todo género de coacciones, ni para saber hacerme superior a todo linaje de estímulos.

Juan Sol y Ortega.

27-3-13.»

«Sr. D. Juan Sol y Ortega. Muy señor mío: Nada me ha preocupado ni preocupa su intervención como letrado en el asunto que se ventila en el Centro Militar, y sólo me dirigí a usted para restablecer la verdad de los hechos que a usted ocultaba el marqués de Cervera, y como cumplía a un caballero que se dirige a otro que parecía atento a su honor y reputación, y para que procediera en consonancia según sus mismas palabras.

Por su carta veo que acepta usted mi relato, y nada más he de añadir.

José López Torrens.»

«Madrid 27 de marzo de 1913 (7 tarde).

Sr. D. José López Torrens. Muy señor mío: Me dice usted en su carta fecha de hoy, que acabo de recibir, «que nada le ha preocupado ni le preocupa mi intervención como letrado en el asunto que se ventila en el Centro Militar; mal se compagina esto con las frases de su anterior, sin fecha, ó sea aquellas en que expresa «que le había causado indignación, que a sujeto que tantas muestras había dado de hostilidad y malquerencia a las instituciones militares, «se le buscara para mezclarse en asuntos que importaban a militares y a un Centro militar.»

Agrega usted en la propia carta que «en la mía de ayer dejé aceptado el relato que aparece en la primera de usted». Sobre este extremo me permito llamar su atención respecto al hecho de aparecer en la carta mía a que alude, la siguiente frase: «es falso» que yo en caso alguno haya manifestado hostilidad hacia las Instituciones militares.»

Por lo demás, yo estoy siempre atento a cuanto puede afectar a mi honor y reputación, y en el presente caso quedo perfectamente tranquilo respecto a este particular, pues responden de que he procedido correctamente, el juicio y consejo de personas honorabilísimas, aparte de los dictados de mi conciencia.

Antes de concluir me permito hacerle presente que en vista del suelto publicado en la noche de ayer por el diario militar El Ejército Español, página primera, cuarta columna, procederé a dar publicidad mañana a las cartas que entre nosotros se han cruzado.

Juan Sol y Ortega.»

AL TOCO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda, paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

LA SALUD EN MADRID

Recogida de enfermos. Dice El Liberal: «Continúa la recogida de enfermos infecciosos en la vía pública.

En la calle de Alberto Aguilera hallaron ayer unos guardias de Orden Público a un pobre hombre de avanzada edad, de muy miserable aspecto y enfermo, al parecer. Lo condujeron a la Casa de Socorro de la Universidad y los médicos de guardia ordenaron que el enfermo fuese trasladado al Hospital de San Juan de Dios, porque presentaba síntomas de infección tífica.

El enfermo, llamado Pedro Abarca Rodríguez, de sesenta y nueve años de edad, ingresó ayer mismo en el pabellón correspondiente de San Juan de Dios.

No pretendemos, ni mucho menos, alarmar a la opinión; pero esta consideración no ha de ser obstáculo para que lamentemos el procedimiento empleado por las autoridades para contrarrestar el mal.

Está bien que se hayan clausurado los Asilos y se hayan derruido las inmundas covachas situadas en los antiguos tejares de la Moncloa, cerca de «La Tinaja»; pero esta medida hubiese estado mejor si a los reclusos en aquellos miserables albergues se les hubiese proporcionado algún lugar donde recogerse, no exponiéndoles, como ha ocurrido, a las indemencias del frío y de la lluvia, dando ocasión al mismo tiempo a que los contagiados y los sospechosos pululen libremente por las calles.»

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO Es el mejor clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Principé, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache reanudaré el miércoles próximo las agradables comidas, en las cuales semanalmente reúne a sus numerosos amigos.

En la intimidad invita también con frecuencia a algunos de ellos. Anoche sentáronse a la mesa con la ilustre y amable dama el capitán general marqués de Estella, el conde y la condesa de Caudilla, el ex ministro Sr. Alvarada, la señora de León («ñee» Fernández de Heredia), el distinguido académico Sr. Fernández de Bethencourt, D. Luis Fernández de Heredia, D. Antonio de Hoyos y D. Eugenio R. de la Escalera.

Después acudieron algunas personas más y se organizaron dos mesas de «bridge» y una de tresillo.

Figuraban entre los jugadores la bella señora de Icaza, la marquesa de Caicedo, el duque y la duquesa de la Victoria, el marqués y la marquesa de Miralles, el joven duque de Hornachuelos, el vizconde de Obert de Thiensens y el Sr. D. Luis Gil Delgado.

Se anuncian algunas fiestas en casas aristocráticas para mediados de abril. Una de ellas será un precioso cotillon, que bailarán veinte parejas, y que tendrá cierto carácter de intimidad, pues se reducirán las invitaciones al círculo de las amigas y amigos de la encantadora hija de los dueños de la casa.

La duquesa de Santo Mauro y los marqueses de Santa Cruz están pasando una temporada en Andalucía, en la Almoraima, de los duques de Medinaceli.

La condesa de San Félix y su hija la señorita de Castellanos regresarán en breve de Biarritz.

Muy brillante ha sido el primer viernes blanco en el teatro de la Comedia. Todas las muchachas aristocráticas más lindas y elegantes llenaban los palcos, formando una legión de bellezas juveniles y un conjunto encantador.

Madres e hijas salieron muy satisfechas de aquella representación, que inauguraba un abono que promete estar muy agradable para todos. Lamentamos únicamente que la función termine a una hora tan avanzaba. MADRIZZY

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

MITIN SUSPENDIDO

La Comisión organizadora del mitin de propaganda de la enseñanza laica, anunciado para hoy, se ha visto obligada a suspenderlo por no poder disponer de local céntrico y adecuado.

Al anunciar la suspensión asegura la Comisión referida que el mitin queda aplazado y se celebrará cuando disponga de local suficientemente capaz, aun cuando no sea en sitio céntrico.

ENRIQUE VALENTI

Reforma y compone toda clase de alhajas. Carretas, 35, portal de joyería, frente Correos.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Instrucción pública ha firmado varias importantes reales órdenes.

Refiérense dos de ellas a la organización de cursos de perfeccionamiento para inspectores y maestros de primera enseñanza, como complemento de la obra que realizan las Escuelas Normales. Maestros e inspectores encontrarán en estos cursos breve ocasión de comunicarse personalmente con la Dirección general y con otras personas del profesorado, a fin de considerar diferentes cuestiones de enseñanza y visitar nuestros museos de Artes y científicos.

Adviértese, desde luego, la trascendencia de estas disposiciones, que permitirán a los inspectores y maestros estudiosos rehacer sus lecturas y ampliar sus conocimientos, orientándolos en el sentido del movimiento pedagógico contemporáneo.

Otra real orden establece que los aspirantes en el concurso general de traslado puedan solicitar en él nuevamente, en vista del gran número de reclamaciones recibidas. En otra se dan nuevas reglas para la organización y funcionamiento de escuelas graduadas. En fin, por otra disposición se dictan reglas para la distribución del crédito destinado a la creación de nuevas escuelas.

El ministro de Instrucción pública ratifica en estas reales órdenes sus propósitos favorables a la primera enseñanza, como base de otras reformas interiores que en aquella tienen la razón de su eficacia.

En el rápido de esta tarde ha salido para Pontevedra el ex ministro conservador señor González Besada, siendo despedido en la estación por muchos senadores y diputados amigos suyos.

Ayer visitó el Sr. Besada al jefe del partido Sr. Maura, celebrando ambos una conferencia de hora y cuarto, durante la cual se ocuparon de varios asuntos de actualidad política.

La entrevista fué muy cordial y afectuosa.

PARA LOS TABERNEROS

No se trata de una medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administrasen mejor su negocio, sustituyendo el cajón abierto por una registradora Nacional; ahorra dinero y tiempo.

Las hay muy baratas y pagaderas a plazos. Informes gratis; Preciados, 11.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

Por exceso de original retiramos la impresión semanal que publicamos en esta sección.

LAS BOLSAS

Madrid.—Ha habido gran desanimación en el mercado.

Los asuntos internacionales siguen manteniendo la indecisión en todas las Bolsas.

La Deuda interior se limita a cotizar al contado, a 84,10 y 84,15, alternativamente, haciéndose después a 84,20, con el cierre a 84,15, y a fin corriente, en la que la negociación es muy restringida, se mantiene a nivel del contado ó señalando report de cinco céntimos. Al próximo se inician las operaciones con doble de 15 céntimos.

De los amortizables, el 4 por 100, con poco negocio, se trata a 93,60, y el 5 por 100 retrocede de 100,95 a 100,90 y 100,50, reaccionando en el cierre a 100,70.

Las obligaciones del Tesoro, a 100,65.

Las cédulas del Hipotecario, entre 102,35 y 102,45, con el cierre a 102,40.

Con escasa contratación, los valores municipales cotizan las Resultas a 84,25 y 84; cédulas del Ensanche, a 95 y 95,25; obligaciones de liquidación de Deudas, en alza, a 87 y 88, y Erlanger, a 73.

Las acciones del Banco de España, de 451,50 a 452, y del Español de Crédito, a 123.

Barcelona.—Se cotizó la probabilidad de una huelga de ferroviarios.

Sin embargo, hubo gran actividad y firmeza.

El interior oscila de 84,32 a 84,15 y 84,22; Nortes, de 520 a 523,50; Alicante, de 496,25 a 494,25, y de pronto, a 503,50; Andalucía, de 66 a 65, y Orenses, de 27 a 27,85.

Todo mejora, pero señaladamente las acciones Alicante, porque se conceptúa casi oficial la noticia de que el Consejo propondrá a la Junta un dividendo de 24 pesetas por los beneficios de 1912.

Bilbao.—Después de una semana de vacaciones, la desanimación es completa.

Las acciones del Banco de Bilbao, que repiten el cambio de 320, y las del Crédito Unión Minera, a 410; las del Banco de Burgos, a 205, en una negociación de 10.000 pesetas nominales.

Los Explosivos, aunque no operados, tienen número a 256, en alza de dos enteros, y las Industrias, solicitadas, a 204.

Las Resineras, sin variación a 104, repetidamente, pero con alguna pesadez, por el nuevo retroceso que: señala el precio del aguarrás.

Las acciones de Altos Hornos, algo ofrecidas, por lo cual bajan de 321 a 319; las Basconias ganan 0,25 a 47,25.

Extranjeras.—El mercado de París ofrece buen aspecto.

El Exterior español se trata a 92,90 y 92,95, cambio que repite, para cerrar a 93; y el turco unificado, que se opera, excupón, a 85,30, se repone a 85,60, 86,10 y 86,47, quedando a 86,20; el portugués, al contado, a 63,80 y 63,70, y el italiano, a 96 y 95,97 y 95,75; de los rusos, el 3 por 100 descende de 76,10 a 75,65 y se repone a 76; el 4 por 100 consolidado, en baja, de 92,15 a 91,70; el 4 1/2 por 100, 1909, entre 100 y 100,30.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—Ha seguido encalmado el mercado de carbones.

Los precios han sido los siguientes: Cardiff superior de vapor, de 19 ch. 6 p. a 19 ch. 9 p.; segunda clase, superior, de 19 chelines a 19 ch. 3 p.; segunda Cardiff de vapor, de 18 ch. 6 p. a 19 ch.; ordinaria de vapor, de 17 ch. 6 p. a 17 ch. 9 p.; seco superior, de 18 ch. 6 p. a 19 ch.; seco ordinario, de 17 ch. 3 p. a 17 ch. 9 p.; superior Mouthshire, de 17 ch. 6 p. a 18 ch.; doméstico superior, de 19 ch. a 20 ch.; otras clases, de 17 ch. a 19 ch.; Rhondda número 3, ancho, de 18 ch. a 18 ch. 6 p.

Continúa escaso el mercado de hierros. Los precios en Glasgow han sido: Cleveland, 64 ch. 7 1/2 p. contado; 64 ch. 9 p., a doce días; 64 ch. 10 1/2 p., a catorce; 65 chelines 1 1/2 p., a un mes; 62 ch., a 6 de junio y a tres meses. Mercado firme; negocio regular.

Escalonadísimo el mercado de plata.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Segunda corrida de abono

Cualquiera se figuraría, al ver el tiempo que ayer sábado hacía, que hoy domingo «in albis» ó de «Cuasimodo», nos quedaríamos «in albis» de toros; pero el día permite que la función se celebre, con gran contentamiento de todos los parroquianos de Echevarría, que le llenan las localidades.

A las cuatro hacen el paseo Vicente Pastor, que lleva capote negro por la muerte de su padre, y le acompañan Gaona y Madrid, para dar cuenta entre los tres de seis bichos de Olea.

En el palco regio, S. A. la Infanta Isabel.

PRIMERO

«Aparejado», negro, moñino, zaino, número 66.

De primera intención le recortan cincuerita veces los chicos del madrileño.

Intenta poner la primera vara el Artillerito, que le marra; sigue el Melonés con un puyazo en los costillares; siguen otras cuatro puyas de los mismos, en las que el toro recargó bastante, creciéndose cada vez más al castigo.

Caidas emocionantes, dos; una en la que colea Madrid y los otros dos ayudan eficazmente, y otra en la que Vicente hizo otro quite de primera, como, además, Gaona se adorna y torca muy bien. El tercio resulta animado y los jefes oyen continuadas palmas.

Morenito, deja un buen par de band erillas, aunque algo abierto; sigue Vito, que tras hacer una salida en falso, salvando el hachazo con mucha vista, deja medio; sigue con otro medio.

El toro empieza a cortar el terreno, aprendiendo lo que no sabía, pues entre salidas falsas, la montera que Morenito le tira dos veces y los capotes, que le dejan por el suelo, se queda el animal bastante mal para cuando Vicente entre en funciones.

Morenito, ni a la media vuelta consi que entre en tres ocasiones; siguen los capotes estorbando y la montera del muchacho por los aires, hasta que por fin entra con un buen par a la media vuelta.

Le han puesto el toro bien a Vicente; pero a pesar de que éste achuchaba, hace una faena muy valiente, siempre metido en los cuernos y no consintiendo que nadie interviniera; así es que a los pocos minutos queda el bicho como una seda, y entonces entra con un superior pinchazo, que se aplaude.

Más faena de muleta, pero siempre él y el toro solos, entrando, cuando iguala, con un pinchazo menos bueno que el de antes; después, con el toro humillado, entra, desviándose un poco, con media, de la que el toro se acuesta, pero vuelve a levantarse, y después de recorrer un tercio de plaza, cae para siempre.

Palmas y pitos.

Con el estoque no ha estado a la altura de siempre; pero la faena con el trapo ha sido buena.

Recibe un regalo del palco regio, donde brinda.

SEGUNDO

Entrepelao, negro, mulato zaino.

Este toro nos hizo envejecer en el apartado, porque hasta la una menos diez no se pudo conseguir que entrara en el corral cubierto.

La primera vez que entró en éste, acompañado de dos de sus hermanos, se volvió a salir, y luego durante largo rato fueron inútiles todos los trabajos para conseguir que entrara.

Arrojarlo con los güeyes—decía el mayoral—; pero se conoce que el animalito no tenía frío y desarropaba en seguida.

Luego hasta el conserje salió al corral con un palo largo, que lo mismo pudiera ser la caña de pescar de Cocherito, que el bastón que usó Aguilera en la alcaldía, pero ni por esas entraba, hasta que por fin, con auxilio del sobrero, que hubo necesidad de desenchiquerarlo, se logró que pasara a los cuartos interiores.

Del cuarto toro también haljaremos, porque también dió que hacer algo.

El público protesta su presentación, á mi juicio sin razón; después Gaona torca con movimiento en las bases, resultando fría la cosa.

Toma cuatro varas, sin detrimento en el físico de la picadería, y sin que tengan bajas las caballerías; como además los espadas no hacen nada notable, de ahí que el primer tercio invite al bostezo.

Aranguito, después de dudas y vacilaciones, deja un par del lado de acá; Trallero, para igualar, otro del de allá, y para igualar pone medio en lo alto Aranguito.

Gaona también brinda al palco regio, ejecutando una serie de bailables orientales, y haciéndose la mayor parte del trabajo con la mano derecha.

El toro empieza a hacer pasos oírás, no consintiendo el mejicano que le haga el menor caso, y entre voy con la muleta y que vayas tú con el capote, recorrimos media plaza por el camino más largo. Total, nada, como ustedes comprenderán.

Después entra el muchacho con un pinchazo, cuarteando lo suyo y oyendo música desagradable; consigue que caudre nuevamente para entrar con más de media atravesada, que causa defunción.

Oye de todo. Recibe un regalo del palco regio.

TERCERO

«Descolorido», negro, bragao, listón.

Madrid le da cinco verónicas del más puro estilo novilleril, saliendo de mala manera una de ellas.

Veneno y Farán se encargan de las picas, llevándose el primero las palmas justas de todo lo que hasta ahora hemos visto por su buen estilo de picador, entrando con poca vara y aguantando mucha de firme.

El toro, bravo, y cuando no menciona á los matadores, ya se comprenderá que es por no haber hecho nada notable.

Repin de Valencia y Torerito de Madrid

(vaya unos apodos largos; sólo les falta decir la edad y si son casados ó no) ponen, un buen par el primero, y el segundo, tras salir en falso dos veces, otro, y termina el de Levante con otro.

Madrid brinda al palco real, y se dirige al ticho, «extiende la muleta, dando el primer pase con la izquierda, con vistas á un nicho; sigue con otro del mismo calibre; pero como recoge cada vez, sale el animal corriendo como si fuera á llevar un recado.

Luego la cosa sigue en aumento, pegándose el chico á los cuernos, como si éstos fueran de azúcar candé.

Sigue pasando valiente, como si ya contara con áfrica, y estando Vicente colocado siempre superiormente.

Cuadra el toro, y entra admirablemente con una estocada en su sitio, archimondamental, archicolosal y archisuperiormente.

Ovacionaza, regalo y vuelta.

CUARTO

«Chaleco», negro mulato y muy bien puesto.

Este animal, al desencaparlo, no se fué derecho hacia el corral descubierto, y derrota con furia contra el burladero donde Bernardo Hierro (el representante de la Empresa) se encontraba; lo hizo trizas, con el consiguiente susto del inquilino, que de milagro salió ileso, por fortuna.

Una bromita, como para envejecer veinte años.

De primeras, como para entretenerse, le deshace el caballo á Melonés.

Vicente le fija con tres capotazos por bajo, haciéndose todo el tercio en poco tiempo y poco terreno, aplomándose en seguida, por su trabajo con el primer caballo, que corneó largo rato.

Vicente oye palmas en un quite tocando el testuz de «Chaleco».

Magritas pone un par de palos delanterillo. Vito, uno, que es todo lo contrario, trasero, con la agravante de entrar á la media vuelta. Termina Magritas, entrando en mal terreno, con un par que se aplaude.

Vicente hace toda su faena con la mano izquierda, él solo, sin admitir ayudas, pasándole los cuernos de «Chaleco» rozando el chaleco del chico. Después entra con un pinchazo arribita arribita, y como no cae del primer viaje, algunos pitan.

Viene una segunda parte en las tablas del 3, y entre un burladero y un jaco muerto intenta entrar, pero el toro se pone guasón y no deja meter el brazo.

Luego, estando el toro en los tableros del 2, entra cuarteando mucho y marchándose con media contraria. Descabella y oye un mundo de pitos.

QUINTO

«Milindroso», negro zaino.

El público lo protesta y el presidente accede. «A mí no me parece tan chico el toro. Pero eso es diferente de opinión; yo lo encuentro muy de recibo.

De la misma ganadería, pero menos toro, más bicho de aguas y hasta más chico.

El público protesta, el presidente no accede á la petición.

No lo entiendo. Si el otro fué al corral por pequeño, éste que es más chico debería retirarse, ó no hay lógica en el mundo.

La gente sigue protestando y el escándalo arrecia; lloviendo almohadillas al redonde.

La lidia continúa, haciendo un quite colosal Vicente, en una caída de mucho peligro, al Chano.

La plaza se convierte en un herradero, pues con el escándalo no dejan de tirar al ruedo un par de millones de almohadillas, que una legión de areneros tiene que recoger; así se hace todo el primer tercio, mostrándose bravo el toro.

Veguita y Trallero banderillean, y cuando han puesto un par cada uno, entra una compañía de guardias, y la gritería, que no ha cesado, aumenta. Veguita termina como puede.

Cuando sale Gaona, entran más guardias, produciéndose un griterío ensordecedor.

Mientras pasa de muleta el espada, continúa el redonde recibiendo almohadillas, no dando por pura casualidad al muchacho, que trabaja siempre pegado al 7.

Todo el público enseña el billete al presidente y trece mil manos protestan con el papelito azul.

Mientras tanto no nos hemos enterado de lo que hace Gaona, que con la muleta no está mal, pensando al toro de un pinchazo y media bien puesta.

SEXTO

«Barbacana», negro mulato, bragao zaino.

Los guardias se retiran.

Capotazo por aquí y por allá, no se hace nada á derechas, y los peones se hartan de torrear.

«Barbacana» tiene poder, y medio deshace la puerta de barreras, entre el 2 y 3.

Derriba con estrépito á los varilargueros, y dando ocasión á que se lleve las palmas del concurso Veneno, que viene bueno. De esto, nada más.

Doble y Torerito de Málaga parecen, y digo lo mismo, nada; le cogen al segundo de estos chicos, y nada le hacen tampoco.

Madrid trata de alinear al bicho para quitárselo de delante.

Le saca de las tablas del 3, pero no consigue entrar en los medios. Después cuadra en las tablas del 2 y deja una delantera, entrando bien, cayendo al encontronazo. Al quite, Gaona.

Palmas.

P. ALVAREZ

EN PROVINCIAS

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Toda la tarde y parte de la mañana ha estado lloviendo, haciendo temer que se suspendiera la corrida.

A la una de la tarde abonanzó el tiempo, aunque continuó nublado.

La expectación era grande y corría el rumor de que serían silbados por lo mal que estuvieron en la corrida de Castellón.

De muchos pueblos de la provincia han venido infinitos aficionados, que se han quedado sin entradas.

La plaza estaba llena.

Se corren seis toros de Trespalacios por Bombita, Gallo y Gallito.

Al salir suena una silba estruendosa.

A mediado del desfile cambia la pita en palmas.

PRIMERO

«Zurito», negro, hermoso, recogido de cuerna, bravuconillo y voluntarioso, toma seis varas, matando un jaco.

Bomba torca por verónicas algo movido, oyendo aplausos.

Se entabla la competencia de los matadores en los quites, rematando uno Bomba con un recorte ceñido con el capote al brazo, Gallo colocando la montera sobre el testuz y Joselito cogiéndose á un cuerno.

Grande ovación.

Morenito y Barquero parecen regularmente.

Bombita comienza con la «izquierda» sobre corto, completamente solo.

Da algunos pases buenos, algunos de molinete.

En la suerte contraria da un pinchazo á volapié superior.

Reanuda valientemente, derrochando inteligencia, y deja media superiorísima.

Llévase el toro á las tablas y dobla. Palmas.

SEGUNDO

«Espejito». Cuando sale, Bomba da vuelta al ruedo.

Cárdeno, grande y de poder.

Toma cuatro varas por tres tumbos.

Los Gallos intentan alegrar el tercio, consiguiéndolo alguna vez por las condiciones del toro.

Joselillo hace un gran quite en la caída al descubierto de un picador, oyendo aplausos.

Gonzalito y Posturas dejan dos pares y medio.

Gallo comienza solo, desde lejos, una faena por bajo, comiéndole el terreno el toro en algunos pases.

Luego rectifica la faena y usa precauciones muleteando de pitón á pitón, rematando dos pases tocando el testuz.

A la hora de la muerte da un pinchazo pescuero sin soltar.

Sigue torcando por la cara del toro y da otro pinchazo igual, después otro peor.

Estando el toro desigualado deja media alta, no entrando recto.

Pitos y palmas; más de los primeros.

TERCERO

«Español», negro, de escasos pitones, tardo y blando.

Toma cinco varas y mata un caballo.

Joselillo torca por verónicas y faroles.

Gallo y Bomba hacen lo suyo.

Joselillo, después de una bonita preparación, clava un par de frente.

Repite con otro par de dentro para fuera al cuarteo, regularísimo.

Otro bueno y á toro parado, Aplausos.

Joselillo comienza sacando al toro de las tablas.

Da varios pases cerca, adornándose y cogiéndose de los pitones.

Retira con la mano una banderilla y da un volapie inmenso, dejando una estocada colosal hasta la mano.

Ovación y oreja por la faena, insuperable.

CUARTO

Es obligado á saludar Joselito, que sale á los medios.

El toro es una catedral.

Bombita da un quiebro de rodillas, muy limpio.

Mansurroncando toma el bicho dos varas, una en la paletilla.

Patatero y Morenito de Valencia le ponen pares de fuego.

El toro se pone difícilísimo y entablado, como para dar un disgusto.

COGIDA DE BOMBITA

Bombita pasa con la izquierda.

El toro le da una taraseada, cortándose el Bomba el dedo pulgar.

El Gallo le quita los trastos á viva fuerza.

Continúa el Gallo con una faena de muleta anodina, y da un pinchazo sin soltar.

Atiza otro bueno, estando el toro como un marmolillo.

Sigue con una faena movida y termina con media delantera. Palmas.

QUINTO

«Pinturero», blanco, corretón.

Toma cuatro varas por dos caídas y un caballo para el arrastre.

Los Gallos veroniquen sin lucimiento.

El Gallo, gran quite en una caída al descubierto, y termina con dos recortes capote al brazo. Ovación.

Blanquet pone dos pares magistrales. Ovación.

Posturas coloca un par bueno.

El Gallo viejo hace una faena sosegada, para una estocada, haciendo el toro mucho por él. Palmas.

La herida del Bomba me dicen que no, tiene importancia, pero no puede continuar la lidia.

SEXTO

«Bailaor», grande; en cuanto sale se pega á las tablas.

Toma seis varas por una caída y dos caballos.

El tercio, aburrísimos.

Pinturas y Almadro salen del paso.

Joselito hace una faena breve y sosegada.

Da dos pinchazos, entrando con el brazo suelto, y que escupe el toro.

Meté otro, sin que el toro se aparte de las tablas.

Ultimamente, media buena y cuatro intentos de descabello.

Parte facultativo.

Bombita tiene una herida incóspunzante en la cara externa de la región tenar izquierda, que interesa la piel y el tejido celular.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con escasa entrada se celebra la corrida en la Plaza de las Arenas.

La tarde ha estado lluviosa.

Hacen el paseo las cuadrillas y se da suelta al

PRIMERO

Se llama «Malloquino», negro, pequeño, largo de pitones.

Toma cuatro varas por una caída y un caballo.

Los peones cumplen poniendo cuatro pares. Cocherito de Bilbao sale á entenderse con el morlaco y hace una faena valiente.

Atiza un pinchazo bueno, da un pase de rodillas para otro pinchazo superior y un volapie hasta la mano sin soltar.

Cae en la cara por la humedad del piso, sin consecuencias.

Ovación.

SEGUNDO

De nombre «Lagarto», negro, pequeño, de finos cuernos.

Mazzantinito veroniquea, oyendo palmas.

El toro toma cinco varas por una caída y un caballo.

Es codicioso y arremete con furia.

Entre el Sordo y Chiquito de Madrid ponen cuatro pares.

Mazzantinito, empujando, da una estocada alta, de la que dobla el toro sin puntilla.

Palmas.

Empieza á lloviznar.

TERCERO

Llámaese «Camposeguro», chorreao, ojo de perdiz y abierto de pitones.

Toma cinco varas por tres caídas y tres caballos para el arrastre.

Blanquete y Mantecas ponen tres pares desiguales.

Vázquez hace una faena breve y valiente para un estoconazo colosal.

Ovación y oreja.

Empieza á llover y granizar.

CUARTO

Es negro, entrepelao, bizco del izquierdo y muy pequeño.

Toma cinco varas por tres caídas y un caballo.

Cocherito, á los acordes de la música, pone dos pares juntos á la media vuelta. Palmas.

Termina Armillita con un buen par.

Cochero, con la muleta, hace una buena faena para media tendida.

Descabella á pulso y oye una estruendosa ovación, cortando la oreja de su enemigo.

QUINTO

«Rumboso», berrendo cárdeno y mayor que los anteriores.

Tiene los pitones grandes y finos.

Los espadas rivalizan en quites, y en la caída de un picador remata con un farol Vázquez. Muchas palmas.

Toma el morlaco cinco varas, por tres caídas y dos caballos.

Mazzantinito pone un par coosal de frente y medio al cuarteo, terminando con un par al cuarteo, delantero.

Muleta tranquilo y con gran valentía.

Atiza un pinchazo y una estocada atravesada.

Pitos.

Intenta tres veces el descabello, y hay silencio sepulcral.

SEXTO

«Listero», negro, meano, corniaberto.

Arrecia la lluvia.

Toma cuatro puyazos.

El toro se huele.

Bazán y Mantecas ponen tres pares desiguales.

Vázquez da dos pases de pecho.

Estocada delantera y contraria.

El toro dobla.

RESUMEN

La corrida, aburrida. La entrada, flojísima. Los toros, regulares. Los espadas, poco trabajadores, debido al mal tiempo.

NOVEDADES.—6. Los dragones del Rey.—7, 15. El g...
16. Los dragones del Rey.—8, 30. Películas.—5, 15. El...
COLISEO IMPERIAL.—4, 15 y 8, 30. Películas.—5, 15. El...
GRAN TEATRO.—7 (senecilla). El cabo primero.—10...
CERVANTES.—6, 30 (yermouth), Trampa y cartón...
SAON REGIO. (plaza de España).—Cinéma-teatro.—...
MADRILEÑO.—Secciones desde las 3 de cinemato...



PIEL Y SANGRE
Un Depurativo Maravilloso

El número de los que sufren de afecciones de la
piel es tan considerable que cumple con un deber
vulgarizándola mayor parte de la población...

Collo-Iode Dubois

Cuyo alto valor científico está recorriendo el mundo.
Que no vengan a decirme que todo esto esterior
pues ahí están todos los médicos que lo prescriben...

Debemos agradecer al Sr. Dubois de haber
logrado ser el primero y único en poner al alcance
de todos los enfermos y de los médicos, bajo el
sugestivo nombre de Collo-Iode, una combinación...

N. D. — EL COLLO-IODE DUBOIS preparado
por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jardin, Paris, se encuentra
en todas las farmacias de España al precio de 5 pesetas el
frasco...

UN RESULTADO

Durante la rigurosa estación que acabamos
de atravesar se han declarado muchas enferme-
dades por todas partes. Las convalecencias
han sido penosas y lentas, todas ellas retardadas...

BANCO DE ESPAÑA

Empéstito de Marruecos 5 por 100.
Venciendo en 1.º de abril próximo el cupón
núm. 6 de pesetas 12,50 de las obligaciones
del empréstito al Gobierno Imperial de Marruecos...

De igual manera podrán percibir el importe
de los títulos amortizados.
Las personas que tengan esta clase de valores
constituidos en depósitos en las Cajas
del Banco en Madrid podrán, si lo desean...

Desde el día 1.º de abril próximo se pagarán
los intereses de la Deuda amortizable al 4
por 100, de vencimiento del mismo día, a los
portadores de talones de la Dirección general...

Se pagarán igualmente desde dicho día los
intereses del citado vencimiento a los portadores
de talones de facturas de Deuda perpetua...

Los correspondientes a los números sucesivos,
de una y otra clase de Deuda, se pagarán a
medida que se reciban los avisos de la citada
Dirección.

Los más elegantes. M. de
Diego. Puerta del Sol, 13.

CREMA TIENE
Finísima pasta dentífrica a base de jabón,
para conservar la blancura y transparencia de
los dientes, evitando sus enfermedades.



GRANOS de SALUD
PURAATIVOS DOCTOR FRANCK DEPURATIVOS
Enjase el estómulo adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS



Los más elegantes. M. de
Diego. Puerta del Sol, 13.

LOS que Tengan
Tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Quien siempre desparece la tos al concluir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias

Los niños que reciben una alimentación
racional se hallan menos expuestos al peligro de
la tuberculosis que aquellos que se hallan debilitados
por una alimentación deficiente ó mal entendida...



A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del
Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos
oro, y de España sólo 14.



El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908
en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las
industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega...

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo
presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES,
que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN
CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.

AVISOS UTILES

PAPEL FAYARD
CASA FAYARD, BLAYN Y CA., DE PARIS.
Lo mas barato y lo mas eficaz para curar
IRRITACIONES DEL PECO, RESFRIADOS, DOLORS...

AVISO

La casa que mas paga por
oro, plata, platino, galones
y toda clase de alhajas, es
Plaza de Santa Cruz, 7
PLATERIA

Lecciones

de piano, flores, labores, bordados
a máquina. Pintura
imitación a bordinado. Pacifico,
14, antiguo, 2.º.

BATERIA DE COCINA

Filtros para agua, desde 55¢;
berales finos para edificios,
carratras de seguridad,
cajas para valores, toalleros,
esponjas, cuchillería fina,
cubiertos m. blanco, jaulas,
cañeteras, herramientas, maquina
afortar. Ferreteria Orca,
Pélagos, 6 y 8, y Corredor,
24, junto a San Ildefonso.

Dinero

Se colocan en negocios
seguros.
Desengaño, 9, pral.

MENAJE

MODERNO es la
Casa hoy más
barato vende los muebles en Madrid.
Bolea, 10, 1.º, Casa de Jesús.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones
del Estado y Ayuntamientos.
Ostall, de los Angeles,
15, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas,
oro, plata, platino y joyas.
Precios como en ninguna
otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS
DE RAFAEL BARRIOS.
CARMEN NUMERO 18
MADRID.
Combinaciones económicas
de varios periódicos. Pídanse
números y presupuestos para
publicidad en Madrid y provincias.
Grandes descuentos
en anuncios y etiquetas de
decoración. novenario y aniversario.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL (EN TESTAMENTARIA)

TODOS MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE
ARTICULOS PARA LA TEMPORADA DE VERANO

Table listing various goods and their prices: Gasas de seda plisadas anecho, 120... por 8,25; Velos luto, seda muy fina... por 1,95...

15, Puerta del Sol, 15 (esquina á Alcalá)

INTERVENTORES DE FERROCARRILES

Anuncio de oposición para 25 plazas...
Solo se exige ser Bachiller ó Perito Mercantil.
Para la preparación, por sí solo, pida el aspirante las
obras del Interventor del Estado Sr. Casanova...

LA PREPARATORIA MILITAR

El 1.º de abril comenzará en esta Academia el repaso
por párrafos para los exámenes de ingreso en las Academias
militares. Dirección: D. Rodrigo Peñalosa, Granada, 4, Toledo.

INTERVENTORES DE FERROCARRILES

Oposiciones a plazas de 2.600 ptas. Preparación completa
por F. Vicens, Interventor y autor de varias obras sobre
tarifas, R. Pía, Interventor y abogado en ejercicio, E. Cachera,
Interventor, A. S. Inclán, Oficial de Telégrafos. Apuntes
completos adaptados al programa. En las últimas oposiciones
obtuvo esta Academia, entre otras plazas, el n.º 1.
Las clases comienzan el 1.º.—FLORA, 6, ACADEMIA

L. BARBANZOLO

EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON, 7 Y 23.

CARBON COK PRENSADO

Saco 40 kilos a domicilio, 2,35 ptas. Descuentos al por mayor
A VISOS: Teléfono 4.055. Kiosco «Flor y Nata», Alcalá,
esquina á Peligros. Cervetera: Escocea, Victoria, 2.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallées Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vallées.—Canteras.
Teléfono 1.045. Teléfono 1.295.

PRECIOS

500 kilos de yeso negro corriente... 8,25
Id. id. especial... 9,25
Quintal id. blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervienton Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuenerrral, 42 y consultar dudas.—CINCO PESETAS O.A.I.A. Correo, 590

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte
SEVILLA 12 y 14, entresuelo
(antes Príncipe 2)

NINOS Y NINAS
Sombreros de paja,
preciosos modelos.
ANTIGUOS
VIAJANTES
MONTEA, 20,
entresuelos.
(Frente a San Enis)
Exportación a provincias.

50 ptas. diarias pueden pagar

los gastos de los viajes y de
ferretarias. Escríbid: América,
Via Chignizola, Génova (Italia)

El Hórreo

La mejor sidra Champagne
Probarla para persuadirse.
Total amueblado alquilate
Híeno calefacción, baños,
garaje, Mendizábal, 37.

Protección urgente

Necesita industrial, para atender desarrollo de aparato
Agrícola-riego, patentado y de gran aceptación.
Intil hacer oferta con carácter de usura.
Lista de Correos, cédula número 97.

FABRICA DE SIFONES PARA AGUA DE SELTZ

con vidrio legitimo de Bohemia.—Nuevas formas de cabezas
y de carafas exclusivas de esta Casa.—A. Vazquez del
Saz, Zurbano, número 61.—MADRID.—Se remite gratis
el catálogo ilustrado.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO
Contiene únicamente CACAO y AZUCAR
De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

MOVIMIENTO GENEAU

60 años de Exito
No mas FUEGO
No mas eeladuras

OPOSICIONES INTERVENTORES

de Ferrocarriles.—Preparación teórico-práctica, por
funcionarios del Cuerpo.—Apuntes completos ya publicados.
Academia Internacional, Per, 17.—Presentación de
instancias.—En anteriores ingresaron todos los alumnos.

ASMA BRONQUIOS - OPRESIONES

se curan con POLVO
de CHARRALOS
Exigir la firma «J. ESPIC» sobre cada Cigarrillo

Inspectores Regionales

con buena comisión y gratificaciones, se necesitan para la
venta a plazos de valores Públicos cotizables en Bolsa.—Se necesitan
Agentes a la comisión en Madrid y pueblos de España y Portugal.
Dirigirse a El Crédito General Español.—Barcelona.

NUEVA LÁMPARA "METAL"

C. G. E.

FILAMENTO

TREFILADO

IRROMPIBLE

De solidez y duración incomparables

PEDIRLA EN TODAS PARTES

Y A LA

COMPANÍA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

Apartado 150.-Madrid, Puerta del Sol, 1

CUANDO VAYA UD. A VERANEAR

no olvide el CALDO MAGGI en CUBITOS ni las SOPAS MAGGI en PASTILLAS, marca CRUZ-ESTRELLA; pues estos productos le permitirán preparar en el campo, con pocas molestias, un perfecto caldo casero ó una sopa sabrosa y nutritiva.

PARA 1.ª COMUNION

Retratos artísticos novedad. Solo puede hacerlos la Fotografía Sint, sin que por eso eleve los precios. Patente de invención número 53.201.-Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961.-Hay ascensor.

ALMACEN DE PAÑOS Y SASTRERIA DE E. SOLER

Sección de venta de géneros y forros, Ingleses y del País, por cuenta de los fabricantes.

PRECIOS FIJOS.

Especial en prendas de vestir, premiado con diploma de honor y medalla de oro. Calle Mayor, 29. (Frente a la Compañía Colonial).

NINGUN REMEDIO

conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como

ESPECIFICO BEJEAN
de la **GOTA** y de todas las **AFECCIONES REUMATISMALES**
AGUDAS ó CRÓNICAS.—48 Horas bastan para apagar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal.
ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO
DEPOSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS
Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías



SEXTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Martín de Jausoro y Bárcenas

FALLECIÓ EL DIA 31 DE MARZO DE 1907

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes 31 del corriente en las parroquias de San Sebastián y Santa Cruz, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina a Lagasca) y en el oratorio del Caballero de Gracia, y el día 2 de abril en la parroquia de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su testamento ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios, por cuyo favor quedará eternamente agradecido.

COMPANÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8



LA SEÑORA

D.ª Manuela Perissé y Funes

VIUDA DE D. JOSÉ MARIA JARDÓN Y TRELLES

FALLECIO EL DIA 24 DE MARZO DE 1913

A LOS SESENTA Y DOS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Fernando, D. Eduardo, D. José María, doña Luisa y doña Rosa; hijos políticos, doña Martina Torroba, doña Teresa Ron y D. Jacinto Soler; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

El funeral que se celebrará el lunes 31, á las once y media de la mañana, en la iglesia de San José de esta corte, y todas las misas que se celebren dicho día en la iglesia parroquial de San Martín de Mohías (Asturias), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para esquelas, Oficinas de Publicidad J. Dominguez. Plaza de Matute, 8



Legítimo KEFIR del Cáucaso

UNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago.—Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.—12-Montera-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Maderas de todas clases

Especiales para coches

CALLE TOLEDO, 148

Tablones fresno, á..... 180 ptas. metro 8
Tablones haya, á..... 150 >>>
Tablones roble, á..... 200 >>>
Tablones álamo negro, á..... 140 >>>
Pinas de fresno, á 0,85 pesetas camión.

CLASES SUPERIORES
TELÉFONO 1.578

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA,"

Jáen. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas. Coche á la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril á 30 junio.

EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasó la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIPILEPTICAS DE OCHOA

Carbón encina, saco 40 kilos, 4,20

20 kilos, 2,10.—10 céntimos kilo desde 5.—Antracita quintal, 46 kilos, 3 pesetas.—Saco 40 kilos, 2,75.—San Vicente, 3.—Barco, 13.—Valencia, 2.—Rodas, 2.—Jesus y Maria, 8.—Mediodía Grande, 8.—Factor, 4.—Abada, 5.—San Simón, 7.—Cuchilleros, 20.—Alberto Aguilera, 47.—Teléfonos 1.250 y 3.843.—A domicilio.

VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Añava)

Fíjense en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Gareta, High-Luis, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Eodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro Gareta Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS. Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

REBAJA DE PRECIOS EN LAS ANTRACITAS DE "LA CALERA,"

Antracita gruesa para calefacciones..... 63 Ptas. Tda.
Antracita n.º 3..... 3,20 ptas. quintal.. 66 >>>
Antracita galletilla salamandras..... 70 >>>
Antracita grano especial..... 2,50 >>> 50 >>>

LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 532.

Lloyd Norte Alemán

Vapores correos alemanes para Nueva York, Buenos Aires, Rio de Janeiro, Cuba, Méjico, Japón, Australia, etc.

En Enero 1913, inauguración de los nuevos rápidos y ligeros vapores «Sierra Nevada», «Sierra Córdoba», «Sierra Ventana» y «Sierra Salvada», de Coruña, Villegarda, Lisboa, Madeira, á Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Admitirán pasajeros á precios económicos. Para detalles, dirigirse á D. C. de Cardona, Agencia en Madrid, Arenal 14 (Lloyd).

SE VENDE

en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

PAPEL WLINSI

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hemadiscos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

PUERTORICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 **CAFES EN VERDE**

DE PROCEDENCIA LEGITIMA